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Dieses Lehrmittel ist speziell fir die Bedurfnisse der Schweizerischen Bauschule bzw. fir die
studierenden Baufachleute erstellt worden.

Es fuhrt Sie in einfachen Schritten durch das System der ,doppelten Buchhaltung“ und zeigt Ihnen die
wichtigsten Fragestellungen fir den Abschluss in der Finanzbuchhaltung auf.

Das Lehrmittel zeigt Ihnen die einfacheren Zusammenhange in der Betriebsbuchhaltung und die
Verbindungen zwischen Finanz- und Betriebsbuchhaltung auf.

Idealerweise wird das Lehrmittel im Unterricht verwendet. Fir Wiedereinsteiger ist es ein geeignetes
Repetitorium im Selbststudium.

Das Lehrmittel ist in drei Teile gegliedert:

e Der Theorieteil erlaubt Ihnen das rasche und griindliche Erlernen des Stoffes.

« Das Ldsen der Aufgaben bietet Ihnen die Moéglichkeit, die Theorie sofort praktisch umzusetzen.
Wir empfehlen die Aufgaben nach jedem Kapitel, in der Reihenfolge der Nummerierung zu lésen.

e Mit Hilfe der ausfuhrlichen Lésungen erhalten Sie unmittelbar die Bestatigung fur lhre
Lernfortschritte.

Das Lehrmittel ist auch in elektronischer Form (PDF) erhéltlich.
www.buscon.ch unter der Rubrik: LINKS: bau_schule

Autor & Rechte

Philipp Th. Bellmont ist Eidg. Buchhalter/FA und Geschaftsfuhrer der Firma buscon AG.
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Rechnungswesen und die Betriebswirtschaftslehre.
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Das Werk und seine Teile sind urheberrechtlich geschiitzt. Jede Verwendung in anderen als den
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Rechnungswesen

Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 0 1/1 Inventar
Vermdgen Kassenbestand 2'200.00
Guthaben bei der Post 4'000.00
Bankguthaben (CS) 19'800.00
Guhaben gegniuber Kunden:
- Herr J.Meier, Aarau 1'280.00
- Frau M.Muiller Biberstein 1'620.00
- Firma Grassi, Aarau 7'200.00
- Herr L.Becker, Auw 1'900.00 12'000.00
Warenvorrate:
- 20 Mountainbikes zu Fr. 1'200.00 24'000.00
- 30 Citybikes zu Fr. 900.00 27'000.00
- 10 Rennréader zu Fr.  1'800.00 18'000.00
- 50 Velohelme zu Fr. 60.00 3'000.00
- 5 Veloanhénger zu Fr. 500.00 2'500.00
- 10 Satteltaschen zu Fr. 50.00 500.00 75'000.00
Ladeneinrichtungen
- 1 Registrierkasse 4'000.00
- 1 Verkaufskorpus 2'000.00
- 2 Regale zu Fr. 500.00 1'000.00
- Monagetisch 1'500.00
- 1 Satz Werkzeuge 500.00 9'000.00
Geschaftsliegenschaft 300'000.00
Summe Vermégen 422'000.00
Schulden Schulden gegenuber Lieferanten
(Fremdkapital) - Velo-Import AG, Zirich 19'000.00
- Velofabrick Villiger AG, Pfeffikon 10'000.00
- Velozubehdr GmbH, Aarau 1'000.00 30'000.00
Darlehen von H. Zuppiger, Bern 20'000.00
Hypothekardarlehen (CS) 200'000.00
Summe Schulden 250'000.00
Reinvermdgen Summe Vermégen 422'000.00
(Eigenkapital) /. Summe Schulden 250'000.00
Eigenkapital 172'000.00

Erstellen Sie eine Ubersicht zum Inventar.

Vermdgen Schulden (Fremdkapital)

Reinvermdgen (Eigenkapital)
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Rechnungswesen Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 01/2 Fehlende Grossen

Ergénzen Sie die fehlenden Grossen (Beitrage in Tausend) ?

Vermdgen 570 Schulden 290
Reinvermdgen 100 Schulden 320
Eigenkapital 200 Fremdkapital 750
Vermdgen 600 Fremdkapital 450
Aufgabe 01/3 Grossen des Inventars

Ordnen Sie den folgenden Grossen 1 bis 3 die Punkte A bis H zu.

1 |Vermdgen
Schulden

3 |Reinvermogen

Offene Lieferantenrechnungen
Ladeneinrichtungen

Darlehen von xx

Offene Kundenrechnungen
Fremdkapital

Vermobgen abziglich Schulden
Darlehen an zz

Eigenkapital

IOTMMOOm>

Aufgabe 01/4 Welche treffen zu ? Merkmale des Inventars

Welche der folgenden Merkmale treffen auf den Begriff Inventar zu (min.2, max.5) ?

A) O Tatigkeit

B) O Auf einen Stichtag erstellt
C) O Verzeichnis

D) O Erfassung nur nach Menge
E) O Detailliert

F) O Erfassung nur nach Art
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Die Bilanz Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 0 2/1 Wie nennt man das in der Bilanz?

In der Bilanz gibt es verschiedene Fachbegriffe die Sie sich merken mussen:

Umgangssprachlich Hachbegriff

Guthaben bei der Post

Schulden ggu. Dritten

Vermogen

Offene Kundenguthaben

Reinvermogen

Offene Lieferantenrechnungen

Laden- und Biroeinrichtungen

Fertigerstellte Erzeugnisse zum Verkauf

Handelswaren zum Verkauf

Schulden + Reinvermdgen

Aufgabe 0 2/2 Zuordnung in der Bilanz

Bitte kreuzen X Sie die Zuordnung der Bilanzpositionen zu den Bilanzhauptgruppen an:
Uv=Umlaufvermégen AV=Anlagevermdgen
FK=Fremdkapital EK=Eigenkapital

Aktiven Passiven
Bilanzpositionen uv AV FK EK
Liquide Mittel
Hypotheken
Aktivdarlehen
Bank(guthaben)

Kasse

Aktienkapital
Rohmaterial

Debitoren

Kreditoren

Fahrzeuge

Eigenkapital
EDV-Anlagen

Mobiliar

Darlehen

Reserven

Fertigfabrikate
Immobilien
Wertschriften (kotiert)
Wertschriften (nicht kotiert)
Post

Maschinen

Warenlager

Je nach Branche (x) z.B. Fahrzeughandel
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Die Bilanz

Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 0 2/3 Bilanzpositionen in Bilanzschema einordnen

A) Erganzen Sie das Bilanzschema mit den Hauptgruppen
Umlaufvermdgen, Anlagevermégen, Fremdkapital und Eigenkapital.

B) Ordnen Sie die alphabethisch sortierten Bilanzpositionen in das Bilanzschema ein:

Aktienkapital Fertigfabrikate Produktionsanlagen

Bankschuld Kreditoren Reserven

Darlehen Liquide Mittel Gewinnvortrag

Debitoren Mobiliar Rohmaterial & Halbfabrikate
Aktiven Bilanz per 30.09.2019 Passiven

C) Welcher Branche kdnnte das Unternehmen angehéren?

D) Welche Rechtsform hat das Unternehmen?
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Die Bilanz Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 0 2/4 Bilanz gliedern und erstellen

A) Erstellen Sie aus den folgenden Bilanzpoisitionen (Kurzzahlen) eine komplett beschriftete und gut
geordnete (mit Hauptgruppen UV, AV, FK, EK) Bilanz per 30.06.19.

Bank(schuld) 43 / Debitoren 40 / Hypothek 300 / Immobilien 400 / Kasse 14 / Kreditoren 48 /
Mobilien 30 / Post 7 / Warenvorrat 100 / Eigenkapital ?? /

Aktiven Bilanz per 30.06.19 Passiven

B) Welcher Branche kdnnte das Unternehmen angehoren?

Begriinden Sie lhre Aussage:

C) Welche Rechtsform hat das Unternehmen?
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Die Bilanz Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 0 2/5 Bilanz gliedern und erstellen

Erstellen Sie aus den folgenden Bilanzpoisitionen (Kurzzahlen) eine komplett beschriftete und gut
geordnete Bilanz per 31.12.19.

Aktienkapital 200 / Darlehen 100 / Debitoren 35 / Fahrzeuge 10 / Gewinnvortrag 5 / Halb-,
Fertigfabrikate 45 / Hypotheken 400 / Immobilien 600 / Kasse 3 / Kreditoren 37 / Maschinen 140 /
Mobilien 20 / Post 17 / Reserven 125 / Rohmaterial 30 / Bank ?7? /
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Die Bilanz Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 02/6

P. Meier eréffnet am 1. Juli ein kleines Treuhandbdro in der Rechtsform einer Einzelunternehmung.
Er bringt als Kapitaleinlage Fr. 20'000.- auf ein Bankkonto ein.

a. Erstellen Sie auf dem Lésungsblatt die Eréffungsbilanz, und weisen Sie nhach, wie sich die
Geschéftsféalle auf die Bilanz auswirken.

b. Warum ist trotz der Geschéftsfélle die Bilanzgleichung (Aktiven = Passiven) immer erhalten
geblieben?

Aktiven Erdffnungsbilanz vom 1.7. Passiven

1.7.
Eroffnung

Aktiven Bilanz vom 3.7. Passiven
3.7. + Aktiven
Kauf von Mobiliar
auf Kredit + Passiven
fur Fr.9'000.-

= Kapitalbeschaffung

Aktiven Bilanz vom 5.7. Passiven

5.7.

Bankzahlung an
die Kreditoren

Fr.3'000.-

= Kapitalriickzahlung

Aktiven Bilanz vom 11.7. Passiven

11.7.

Barbezug ab
Bankkonto Fr.3'000.-

Das Geld wird in
die Kasse gelegt. = Aktivtausch

Aktiven Bilanz vom 15.7. Passiven

15.7.

Ein Freund gewdhrt
ein Darlehen von

Fr.5'000.-, das zur
Zahlung von Kreditoren = Passivtausch
benutzt wird.
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Die Bilanzkonten Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 0 3/1

Im folgenden Konto Debitoren eines Treuhandbiros sind Datum und Text der Geschéftsfalle im
Monat August bereits eingetragen. Verbuchen Sie die in den Klammern angegebenen Betrage,
schliessen Sie das Konto Ende August ab und ertffnen Sie es wieder fur den Monat September.

Datum | Text
Betrag
Soll Haben
01.08. |Saldovortrag (6750.00)
05.08. |Honorarrechnung an M. Hug (890.00)
07.08. | Postiberweisung von X. Gut (2420.00)
09.08. | Gutschrift an M. Hug (90.00)
14.08. |Honorarrechnung an L. Lee (2380.00)
19.08. |RabattanlL. Lee (180.00)
20.08. | Bankuberweisung von K. Kurz (1780.00)
25.08. | Postiberweisung von M. Hug (800.00)
29.08. |Honorarrechnung an T. Lutz (1980.00)
31.08. |Saldo
01.09 Saldovortrag

Aufgabe 0 3/2

Im folgenden Konto Kreditoren eines Handelsbetriebs sind Datum und Text der Geschaftsfalle im
Monat April bereits eingetragen. Verbuchen Sie die in den Klammern angegebenen Betrage,
schliessen Sie das Konto Ende April ab und erdffnen Sie es wieder fir den Monat Mai.

Datum | Text

Betrag
Soll Haben

01.04. |Saldovortrag (8750.00)

05.04. |Postuberweisung an Wenger AG (3500.00)

07.04. |Kreditkauf Waren bei Wenger (2760.00)

10.04. |Kreditkauf Biromat. bei Pfister& Co (360.00)

11.04. |Mangelrabatt von Wenger AG (240.00)

18.04. |Banklberweisung an H. Ott (4320.00)

25.04. | Kreditkauf Waren bei N. Koller (3910.00)

30.04 Saldo

01.05 Saldovortrag
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Die Bilanzkonten Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 0 3/3

H. Hurlimann er6ffnet auf den 1. September 2019 eine Privatschule. Er zahlt Fr. 30'000.- auf ein neu
eroffnetes Bankkonto ein.

a. Erstellen Sie die Grindungsbilanz vom 1. September.

b. Erdéffnen Sie die Konten des Hauptbuches (Anfangsbestande)

c. Wie lauten die Buchungssatze fur die einzelnen Geschaftsfalle? Notieren Sie die
Buchungssétze im Journal.

Aktiven Grindungsbilanz vom 1.9.2019 Passiven

Datum | Geschéftsfall Buchungssatz
Soll Haben

Betrag in Fr.

02.09. Kauf von Mobiliar auf Kredit
far Fr. 8000.—

03.09. | Eréffnung eines Postkontos.
Banktberweisung Fr. 5000.—

07.09 BankUiberweisung fur die Rechnung
vom 02.09.

08.09. |Von der Post werden Fr. 2000.-
bezogen und in die Geschéftskasse
gelegt.

17.09. |Barkauf eines Hellraumprojektors
fur Fr. 1000.--

19.09 Kauf von 10 Personal- Computern
auf Kredit fur Fr. 52000.--

20.09 P. Moser gewabhrt ein flnfjahriges
Darlehen an die Schule von

Fr. 50000.--. Die Zahlung erfolgt auf
die Bank.

25.09. |Dem Computer- Lieferant wird eine
erste Rate von Fr. 12000.-- durch die
Bank Uberwiesen.
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Die Bilanzkonten

Rechnungswesen Aufgaben

weiter Aufgabe 03//3

d. Verbuchen Sie die Geschéftsfalle in den Konten des Hauptbuches.
e. Schliessen Sie die Konten des Hauptbuches ab (Salden).
f. Erstellen Sie die Schlussbilanz fir den 30. September

Hauptbuch:
Soll Kasse Haben Soll Kreditoren Haben
Soll Post Haben Soll Darlehen Haben
Soll Bank Haben Soll Eigenkapital Haben
Soll Mobiliar Haben
Aktiven Schlussbilanz vom 30.9.2019 Passiven
© www. DUSCON.ch seite 13 bau_schule



Die Bilanzkonten

Aufgabe 0 3/4

Buchungssatze zu Bilanzkonten

Rechnungswesen Aufgaben

Nennen Sie die Buchungssétze zu den folgenden Geschaftsfallen.

Nr.

Geschaftsfall

Soll

Buchungssatz
Haben

Betrag

Wir beziehen Fr. 500.- bar vom
Postkonto.

Die Kundin E.Guzzi bezahlt eine
Rechnung tber Fr. 450.- in bar.

Wir Gberweisen Fr. 2000.- vom Postkonto
auf das Bankkonto.

Die Bank schreibt uns fir den Verkauf von
Wertschriften Fr. 700.- gut.

Der Geschéftsinhaber erhéht die Einlage
durch Bankuberweisung Fr. 10'000.-

M.Mdiller liefert uns Mobiliar fur
Fr. 4'500.- gegen Rechnung.

Wir bezahlen die Rechnung von M.Mdller
via Postkonto.

Wir verkaufen an G.Gut ausgedientes
Mobiliar gegen Rechnung. Wert Fr. 300.-

G.Gut bezahlt seine Schuld auf unser
Bankkonto.

10

Der Inhaber vermindert die Einlage durch
Barbezug von Fr. 5'000.-

11

Wir erhalten von K.Kohler ein Darlehen
von Fr. 6'000.- in bar.

12

Der Lieferant T.Taler wandelt sein
Guthaben von Fr. 3'000.- in ein Darlehen.
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Die Bilanzkonten

Aufgabe 0 3/5

Noch mehr Buchungssatze zu Bilanzkonten

Rechnungswesen Aufgaben

Nennen Sie die Buchungssétze zu den folgenden Geschaftsfallen.

Nr. Geschéftsfall Buchungssatz Betrag
Soll Haben
1 |Wir kaufen fiir Fr. 2'500.- einen PC gegen
Rechnung.

2 |Vom Postkonto beziehen wir Fr. 230.- in
bar.

3 |Wir zahlen ein Darlehen tber Fr. 4'000.-
ab Bankkonto zurtick.

4 |Fur Kauf von Wertschriften belastet uns
die Bank Fr. 2'000.-

5 |Die Rechnung fiir den PC wird via Post
bezahlt.

6 |Wir erwerben ein Nachbargrundstiick
gegen Bankiberweisung von Fr. 75'000.-

7 |Wir nehmen eine Hypothek von
Fr. 50'000.- auf (Gutschrift auf
Bankkonto).

8 |Barverkauf eines alten Fahrzeuges zum
Buchwert von Fr. 6'000.-.

9 |Uberweisung von Debitor H.Huber auf das
Postkonto Fr. 2'100.-

10 |H.Huber héatte nur Fr. 1'200.- zahlen
mussen. Wir verglten die Differenz via
Bank.

11 [Wir gewahren an S.Suter ein
Aktivdarlehen von Fr. 7'000.-
(Postiiberweisung).

12 [Der Inhaber zahlt von seinem privaten
Bankkonto fiir einen neuen
Geschaftswagen Fr. 25'000.-.
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Die Bilanzkonten

Aufgabe 0 3/6

Rechnungswesen Aufgaben

Mitte Jahr ertffnet Barbara Gerhard ein Treuhandburo. Fihren Sie die Buchhaltung mithilfe des
Ldsungsblattes auf den kommenden Seiten.

a) Barbara Gerhard leistet am 1.7.2019 eine Kapitaleinlage von Fr. 20'000.- auf die Bank.
Erstellen Sie die Er6ffnungsbilanz.

b) Eroffnen Sie die Konten des Hauptbuches.

¢) Nennen Sie die Buchungssatze, und verbuchen Sie den Geschéftsverkehr in den Konten des

Hauptbuches. Schliessen Sie die Konten ab.

d) Erstellen Sie die Schlussbilanz.

Datum Geschaftsfall Buchungssatz Betrag
Soll Haben
3.7. |Kauf von Mobiliar fur Fr. 9'000.- gegen
Rechnung.
15.7. |Bankzahlung an die Kreditoren
Fr. 3'000.-.
16.7. |Barbezug ab dem Bankkonto. Das Geld
wird in die Kasse gelegt.
Betrag Fr. 1'500.-.
19.7. |Ein Freund gewahrt uns ein Darlehen von
Fr. 5'000.-, das auf die Bank einbezahlt
wird.
21.7. |Mobiliar far Fr. 2'500.- wird gegen
Bankcheck gekauft.
29.7. |An die Kreditoren werden Fr. 4'000.-
durch die Bank Uberwiesen.
30.7. |Barkauf eines Notebooks Fr. 1'300.-.
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Die Bilanzkonten

Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 03/6
Aktiven Er6ffnungsbilanz vom 1.7.2019 Passiven
Soll Kasse Haben Soll Kreditoren Haben
Soll Bank Haben Soll Darlehen Haben
Soll Mobiliar Haben Soll Eigenkapital Haben
Aktiven Schlussbilanz vom 31.7.2019 Passiven
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Rechnungswesen Grundlagen Hauptbuch - Kontenkreuze
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Die Erfolgsrechnung Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 0 4/1 Bezeichnung fur Aufwand bzw. Ertrag

Die folgende Tabelle enthalt Umschreibungen fir Vorgénge, die zu Aufwand bzw. Ertrag flhren.
Kreuzen Sie an, ob es sich um Aufwand (A) oder Ertrag (E) handelt und setzen Sie eine mogliche
Bezeichnung fiur die entsprechende Aufwands- bzw. Ertragsart ein.

Vorgange die zu Aufwand (A) bzw. Ertrag (E) fuhren B  ezeichnung

Wir zahlen fur Arbeitsleistungen unseren Mitarbeiter, d. h.
Léhne und Betrage an Sozialversicherung.

Auf unserem Bankguthaben oder Postguthaben wird Zins
gutgeschrieben.

Wir kaufen Handelswaren, die spéater unverandert
weiterverkauft werden.

Wir stellen fur erbrachte Dienstleistungen (DL) Rechnung oder
erhalten dafiir sofortige Zahlung.

Wir brauchen Material fur die Herstellung von Gitern bzw. von
Dienstleistungen (falls diese DL Material erfordern).

Wir bezahlen Miete fur Raumlichkeiten.

Wir zahlen Zins fiir ein Darlehen. Oder: Die Bank belastet uns
Zins fur Schulden auf unserem Bankkonto.

Wir verkaufen Handelswaren gegen bar oder auf Kredit (gegen
Rechnung)

Wir bertuicksichtigen den Wertverzehr unserer Anlagegter
durch den Gebrauch sowie die Alterung und schreiben ab.

Wir vermieten Raumlichkeiten und erhalten Miete.

Wir verkaufen Waren (Guter), die wir selbst hergestellt haben
(gegen sofortige Zahlung oder gegen Rechnung).

Wir zahlen, verbrauchen Elektrizitat, Heizol.

Wir missen Anlageglter (z.B. Maschinen, Fahrzeuge) warten
oder reparieren lassen.

Wir zahlen, verbrauchen Giter und Dienstleistungen in der
Verwaltung (Buromaterial, Briefporto, Telekommunikation,
Beratung, Dokumentationen usw.).

m > m > m >» m>»/ m> mMm>»/ m>»/ mMm>»/ mMm>»|/m>»>/ m>»/ m>» m>» m >»

Wir zahlen fur Inserate, Prospekte, Radio- oder TV-Spots,
Schaufensterdekorationen usw.

Wir haben Ubrigen (sonstigen, diversen) Aufwand, fir den wir
keine spezielle Aufwandsart vorsehen.

Wir haben Ubrigen (sonstigen, diversen) Ertrag, fur den wir
keine spezielle Ertragsart vorsehen.

m >/ m >»|m >»
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Die Erfolgsrechnung Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 0 4/2 Erstellen der Erfolgsrechnung

Erstellen Sie fur die folgenden Unternehmen jeweils die Erfolgsrechnung fur das Jahr 2019 aus den
Angaben und ermitteln Sie den Erfolg. (Bei der Reihenfolge von Aufwand bzw. Ertrag sollten die
wichtigen und typischen Positionen zuerst aufgefihrt sein.)

A) Architekturbiro
(Positionen in alphabetischer Reihenfolge): Buroaufwand 41300.--, Fahrzeugaufwand 28600.--,
Honorarertrag 280000.--, Personalaufwand 132000.--, Ubriger Aufwand 56000.--, Zinsertrag 2500.--.

Aufwand Erfolgsrechnung vom .............. bis .............. Ertrag

Aufgabe 0 4/3 Erstellen der Erfolgsrechnung

B) Handelsunternehmen

(Positionen in alphabetischer Reihenfolge): Abschreibungen 9000.--, Finanzaufwand 2100.--,
Finanzertrag 4600.--, Personalaufwand 75200.--, Raumaufwand 36000.--, Ubriger Aufwand 14000.--,
Warenaufwand 210500.--, Warenertrag 335400.--.
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Die Erfolgsrechnung Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 0 4/4 Erstellen der Erfolgsrechnung

Motorrad- und Fahrzeughandel

(Positionen in alphabetischer Reihenfolge): Abschreibungen 19000.--, Einkauf Fahrrader 156800.--,
Einkauf Motorrader 88700.--, Eintausch Occasionen 26200.--, Erlés aus Reparaturen 68400.--, Erlos
Fahrradverkauf265000.--, Erlés Motorradverkauf 145700.--, Materialverbrauch 59500.--, Mietaufwand
30000.--, Personalaufwand 87000.--, Ubriger Aufwand 17200.--, Verkauf Occasionen 44500.--,
Werbung 5400.--, Zinsaufwand 2100.--, Zinsertrag 1500.--

Aufgabe 0 4/5 Erstellen der Er folgsrechnung

Transportunternehmen

(Positionen in alphabetischer Reihenfolge): Abschreibungen 30000.--, Fahrzeugvermietung 20000.--,
Lohnaufwand 80000.--, Mietaufwand 40000.--, Sonstiger Aufwand 10000.--, Sozialleistungen 15000.-
Transportertrag 310000.--, Treibstoffaufwand 40000.--, Unterhalt & Reparaturen 25000.--,
Versicherungsaufwand 30000.--, Verwaltungsaufwand 15000.--, Zinsaufwand 5000.--.
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Die Erfolgsrechnung

Aufgabe 0 4/6 Erstellen der Bilanz & Erfolgsrechnung

Rechnungswesen Aufgaben

Die Konten eines Handelsbetriebes weisen vor dem Abschluss der Buchhaltung am 31. Dezember

2019 folgende Zahlen auf:

Abschreibungen 12'600 Mobilien 21'420

Bankschuld 38'760 Personalaufwand 61'200

Debitoren 52'020 Post 29'580

Eigenkapital ? Ubriger Aufwand 20'400

Fahrzeuge 20'400 Warenaufwand 129'000

Hypotheken 122'400 Warenbestand 85'680

Immobilien 188'700 Warenertrag 255'900

Kasse 4'350 Werbung 3'600

Kreditoren 50'490 Zinsaufwand 1'650

Miete 40'950
Aufwand Erfolgsrechnung ........ccccoccoviiiiinn. Ertrag
Aktiven Schlusshilanz ..........ccccccoiiiiiian. . Passiven
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m Die Erfolgskonten ‘ Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 05/1

Bilanz- oder Erfolgskonten ?

\ | Aktiven | Passiven | Aufwand | Ertrag |
1. | Liegenschaften
2. | Reparaturen und Unterhalt
3. | Mietzinseinnahmen
4. | Billettverkauf
5. | Buromaterialeinkauf
6. | Telefongebihren
7. | Debitoren
8. | Warenverkauf
9. | Léhne und Gehélter
10. | Zinsen flr von uns gewéhrte Darlehen
11. | Warenvorréte
12. | Benzin- und Olverbrauch
13. | Werbung
14. | Maschinen
15. | Geschéftsmiete
16. | Erhaltene Honorare
17. | Eigenkapital
18. | Energieverbrauch
19. | Einrichtungen
20. | Fertigfabrikate
21. | Aktienkapital
22. | Abschreibungen
23. | Reserven
© www.buscon.cn Seite 22 bau_schule



Die Erfolgskonten

Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 0 5/2 Verbuchen mit  Aufwands - und Ertragskonten

Geschéftsfall: Postiberweisung fur die Juli-Miete Fr. 2'000.-

Journal: Soll Haben Betrag
Hauptbuch:

Geschéftsfall: BankUberweisung fur die Juli-Léhne Fr. 15'000.-

Journal: Soll Haben Betrag
Hauptbuch:
Geschéftsfall: Versand von Rechnungen fir ausgefihrte Schreibarbeiten Fr. 8'000.-
Journal: Soll Haben Betrag
Hauptbuch:

Geschéftsfall: Ein Kunde bezahlt die ausgefihrte Arbeit sofort mit einem Bankcheck von Fr. 3000.-
(Es wurde keine Rechnung verschickt).

Journal: Soll

Haben Betrag

Hauptbuch:
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Die Erfolgskonten

Aufgabe 0 5/3

Nennen Sie den Geschéftsfall

Rechnungswesen Aufgaben

= § £
Nr. Buchungssatz Geschaftsfall g’_@ g;f
Soll Haben S IS
1 | Warenaufwand Kreditoren
2 Raumaufwand Post
3 Mobiliar Kreditoren
4 Post Eigenkapital
5 Kasse Bank
6 Zinsaufwand Bank
7 Reparaturen Kasse
8 | Abschreibungen Einrichtungen
9 Warenertrag Debitoren
10 Post Debitoren
11 Werbung Kreditoren
12 Kreditoren Bank
13 Gehalter Bank
14 Immobilien Hypothek
15 Debitoren Maschinen
16 Bank Zinsertrag
17 Buromaterial Kasse
18 | Warenaufwand Kreditoren
19 EDV Kreditoren
20 Kreditoren EDV
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Die Erfolgskonten

Aufgabe 0 5/4

Rechnungswesen Aufgaben

Nennen Sie den Buchungssatz und die Auswirkung

Nr.

Geschaftsfall

Buchungssatz

Auswirkung

Soll

Haben

Soll | Haben

Die Gehalter werden durch die Post bezahlt.

Biromobiliar wird auf Rechnung eingekauft.

Biromaterial wird auf Rechnung eingekauft.

Die Post belastet unser Konto fur Taxen und
Gebuhren.

Wir zahlen unsere offene Lieferantenrechnung
per Post.

Die Bank(passiv) belastet uns Darlehenszinsen.

Wir erhalten Rechnung fur Reparaturen.

Wir verkaufen unsere erzeugten Produkte bar.

Die Geschaftsmiete wird durch Postiiberweisung
an den Vermieter bezabhlt.

10

Fur eine Beratung stellen wir an unseren Kunden
Rechnung.

11

Fur Prospekte und Preislisten zahlen wir bar.

12

Auf den Maschinen schreiben wir ab.

13

Debitoren bezahlen auf unser Postkonto

14

Wir erhalten die Rechnung fur eine
Werbeberatung.

15

Verkauf eines Landstlickes gegen bar.

16

Die Autoversicherung zahlen wir durch die Post.

17

Der Kontokorrentzins wird uns durch die
Bank(aktiv) gutgeschrieben.
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Die Erfolgskonten

Aufgabe 0 5/5

Nennen Sie den Buchungssatz und die Auswirkung

Rechnungswesen Aufgaben

Es werden folgende Konten benétigt (alphabetische Reihenfolge):

Abschreibungen, Bank, Blroaufwand, Debitoren, Eigen

Mietaufwand, Mobiliar, Post, Reparaturen, Versicher
Warenverkauf, Werbung, Zinsaufwand, Zinsertrag.

kapital, Kasse, Kreditoren, L6éhne,
ungspramien, Wareneinkauf,

Buchungssatz Auswirkung
Nr. |Geschéftsfall Soll Haben Soll | Haben
Kauf eines Burostuhls auf Kredit. Mobiliar Kreditoren a+ p+

Postlberweisung fur Miete an den Vermieter.

Barzahlung einer Reparatur.

Kauf von Waren auf Kredit.

Zahlung einer Versicherungspramie via Post.

Zinsgutschrift auf dem Postkonto.

Barverkauf eines PC's zum Buchwert.

Verkauf von Waren auf Kredit.

Gutschrift an einen Kunden ftir
Warenriicknahme.

Kunden zahlen Rechnungen auf Postkonto.

10

Gutschrift des Lieferanten fur Riicksendung
von Waren.

11

Rechnung einer Zeitung fur Inserate.

12

Barverkauf von Waren.

13

Uberweisung der Léhne (Bank = Schuld)

14

Uberweisung fur Darlehenszins
(Bank = Guthaben).

15

Uberweisung fiir Lieferantenrechnungen
(Bank = Guthaben).

16

Kapitalerh6hung in bar durch Inhaberin.

17

Abschreibungen auf den Einrichtungen.

18

Belastung Telefonrechnung auf dem
Postkonto.

19

Kauf einer Registrierkasse auf Kredit.

20

Barkauf einer Tischlampe fur das Biro
(als Aufwand buchen).
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m Die Erfolgskonten ‘ Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 05/6 Nennen Sie den Buchungssatz

Wie lauten die Buchungssitze zu den folgenden Geschaftsfillen eines Taxibetriebs? Es
stehen folgende Erfolgskonten zur Verfligung:

Autobetriebsaufwand, Personalaufwand, Zinsaufwand, Blrcaufwand, Ubriger Aufwand,
Ertrag Taxifahrten.

1 Rechnung uber Fr. 4000.- der City-
Garage fur Benzinbezug.

2 Wochenabrechnung Bareinnahmen
| aus Taxifahrten, Fr. 16 500.—.

3 Rechnung an Sieber AG fir Taxifahr-
ten Seminartagung, Fr. 500.-.

4 Barvergltung an Taxifahrer fur ver-
auslagte Benzinkosten, Fr. 45.—,

5 Postzahlung der Motofahrzeughaft-
pflichtversicherung, Fr. 26 000.—.

6 Bankgutschrift Kreditkarteneinnah-
men Taxi, Fr. 5600.-.

7 Die Bank belastet Zinsen fir Konto- 1
korrentschuld, Fr. 150.-. i

8 Die Telefonrechnung wird dem Post-
konto belastet, Fr. 560.—.

9 Lohnzahlungen werden Gber das
Bankkonto getétigt, Fr. 12600.—,

| 10 | Rechnung der Druck AG fiir Werbe-
’ kalender, Fr. 880.-.

11 Die Sieber AG zahlt die Rechnung fiir
die Taxifahrten auf Postkonto.

12 Die Biromiete wird per Bank uber-
wiesen, Fr. 1200.-.
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m Die Erfolgskonten ‘ Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 05/7 Nennen Sie den Buchungssatz

Wie lauten die Buchungssétze zu den folgenden Geschaftsfallen des Design-Studios «juli
und januar»? Es stehen die folgenden Konten zur Verfligung.

Aktivkonten: Kasse, Post, Debitoren, Mobillien.
Passivkonten: Kreditoren, Bank, Darlehen, Eigenkapital.
Aufwandskonten: Personalaufwand, Aufwand Drittleistungen, Mietaufwand, Blroauf-

wand, Werbeaufwand, Abschreibungen, Ubriger Aufwand.

Ertragskonten: Erlés aus Arbeiten, Ubriger Ertrag.

1 - | Die Reparaturrechnung fur den Foto-
kopierer wird verbucht, Fr. 450.-.

2 Rechnungsversand an Kunden far
erledigte Auftrage, Fr. 15600.-.

3 | Rechnung von Traduco fiir Uberset-
zung im Projekt 33-T, Fr. 1340.-.

4 | Rechnung fir Ubersetzung einer ‘
Webpage des Studios, Fr. 850.— j

5 Kunden zahlen Rechnungen auf
Bankkonto, Fr. 12 200.-.

6 Druckereirechnung fiir Probedruck
im Projekt 89-S, Fr. 1500-.

7 Die Miete fiir das Quartal wird per
Post Gberwiesen, Fr. 18 000.-.

8 Bankbelastung fir bezahlte Rach-
nungen, Fr. 5460.—.

8 Druckereirechnung fir Werbepros-
pekt des Studios, Fr. 2400.-.

10 | Das Projekt 33-T wird dem Kunden
fakturiert, Fr. 24 800.—

11 Die Telefonrechnung wird dem Post-
konto belastet, Fr. 1960.—.

12 | Dezemberihne werden per Bank
ausbezahlt, Fr. 33200.-.

13 | Barauslagen fiir den Weihnachtsa-
péro des Personats, Fr. 920.-.

14 | Zahlung des Darlehenszinses fiir das
Jahr via Post, Fr. 2500.-.

15 | Abschreibungen auf den Mobilienim
Betrag von Fr. 14600.—.
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m Die doppelte Buchhaltung ‘ Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 06/1 Bilanz- oder Erfolgskonten ?

Kreuzen Sie bei jeder der Zeilen 1 bis 6 jenen Punkt A, B, C oder D an, der nicht zu den
andern drei passt. Begriinden Sie lhre Wahl.

Fremdkapital Ertrag . Eigenkapital

L Vorréte Liquide Mittel Debitoren

. Gewinn Erfolg Ertrag

Mobilien Immobilien Beteiligungen - Vorrate

Verbindlich-
keiten

Umlauf-

5. . [] Fremdkapital
i . vermdgen

Wertschriften Erlds aus

Zinsaufwand  [] Zinsertrag
Arbeiten Bat

Nr. | Begrindung
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m Die doppelte Buchhaltung Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 0 6/2 Erfolgsverbuchungen

Sie finden im Folgenden die Schlussbilanz | fir die den Malerbetrieb F. Gerster (Betrdge in
Fr. 1000.-).

Schlussbilanz | vom 31.10.20_1

Kasse 6 | Kreditoren 25
Post 18 | Bank 15
Debitoren 52 | Darlehen 45
Vorrate 22 | Eigenkapital ; 80
Fahrzeug 31 | Gewinn 4
Einrichtungen 40

169 169

Wie lautet jeweils die Schlussbilanz 1l, wenn F. Gerster sich fiir folgende Gewinnverbu-
chungen entscheidet:

A] Der Gewinn wird mit dem Eigenkapital verrechnet.
B] F. Gerster bezieht den Gewinn in bar.

C] F. Gerster lasst sich den Gewinn durch die Bank auszahlen.
Setzen Sie die Endbestidnde der Bilanzpositionen fur diese drei Fille in folgendes Schema

ein:
Schlussbilanz Il vom 31.10.20_1
Al B] Cl Al B} Cl
Kasse Kreditoren
Post Bank
Debitoren Darlehen
Vorrate Eigenkapital
Fahrzeug
Einrichtungen
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KM Die doppelte Buchhaltung

Aufgabe 06/3 Fehlende Grosse ermitteln.

Rechnungswesen Aufgaben

Berechnen Sie die fehlenden Grossen und setzen Sie sie in die Tabelle ein:

1. 140000 320000 + 40000
2. 69000 70000 82000

3. 132000 175000 - 5000
4. 174000 241000 231000

5. 225000 205000 + 156000
6. 111000 102000 + 9000
7. 250000 340000 315000

8. 395000 360000 465000
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m Die doppelte Buchhaltung Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 0 6/4 Gesamtaufgabe

D. Jones ist Inhaberin eines kleinen Ubersetzungsbiiros. Fiihren Sie die Buchhaltung fir
das Jahr 20_4 gemass den folgenden Teilaufgaben. Der Geschéftsverkehr ist summarisch
angegeben und die Betrdge verstehen sich als Kurzzahlen.

Kontenplan: Es stehen Ihnen folgende Konten zur Verfligung:
Bilanzkonten : Kasse, Post,”Mobilien, Eigenkapital.
Erfolgskonten : Personalaufwand, Ubriger Aufwand, Honorare.

Der Grossteil des Losungsschemas steht im Anschluss an die Aufgabenstellung zusam-
men mit der Liste der zu buchenden Geschéftsfalle (Kontenuberschriften = Kontenplan).

A] Erstellen Sie die Eroffnungsbilanz. Bilanzpositionen: Kasse 6, Post, 23, Mobilien 21,
Eigenkapital? '

B] Tragen Sie die Anfangsbestidnde auf die Konten vor und bezeichnen Sie diese in der
Referenzspalte mit AB (der Buchungssatz fiir die Eroffnung wird nicht verlangt).

. C] Wie lauten die Buchungssétze fiir die summarischen Geschaftsfille 1 bis 9?7 Sie finden
die Liste der Geschaftsfalle sowie das Journal im Anschluss an die Aufgabenstellung.

D] Verbuchen Sie den Geschéftsverkehr in den Konten. Ergénzen Sie zur Kontrolle die
Buchungsbetrage in den Referenzspalten mit der Geschaftsfallnummer.

E] Schliessen Sie die Erfolgskonten ab und erstellen Sie die Erfolgsrechnung fiir 20_4 (es
sind keine Buchungssétze flr diese Kontenabschliisse anzugeben).

F] Ermitteln Sie die Salden der Bilanzkonten und erstellen Sie die Schlussbilanz | (SB1) vom
31.12.20_4.

G] Der Gewinn bzw. Verlust ist wie folgt zu verbuchen: Ein Gewinn wird bar ausbezahlt.
Ein Verlust ist mit dem Eigenkapital zu verrechnen.

H] Schliessen Sie die Bilanzkonten .ab und erstellen Sie die Schlussbilanz 1l {SB2) vom
31.12.20_1 (es sind keine Buchungssétze fiir diese Kontenabschliisse anzugeben).

Liste der Geschaftsfille {Nr. anstelle von Daten)

1. Postuberweisung fir die Miete 12
2. Bareinnahmen von Honoraren 40
3. Honorareinnahmen von Kunden auf dem Postkonto 35
4, Barbezuge ab Postkonto 15
5. Barkaufe von Einrichtungsgegenstdnden und Biirogeriten 4
6. Barauslagen fiir diverse Aufwendungen 1
T Barzahlung von L6hnen an Aushilfen und Barbezug Eigenl6hne 52
8. Postzahlungen fir diverse Aufwendungen b
9 Abéchreibungen auf Einrichtungen und Blirogeriten

Gewinn: Barauszahlung

Verlust: Verrechnung mit Eigenkapital
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m Die doppelte BUChhaItung Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 06/5 Gesamtaufgabe

Die Buchhaltung eines kleinen Taxiunternehmens (Inhaber K. Stucky) ist fur das Jahr 20_6
zu fihren. Der Geschaftsverkehr ist summarisch und in Kurzzahlen angegeben. Die
Buchungen zur Eréffnung und zum Abschluss der Konten werden nicht verlangt. Konten-
plan:

e Bilanzkonten: Kasse, Bank, Auto, Darlehen, Eigenkapital
e Erfolgskonten: Personalaufwand, Autobetriebsaufwand, Ubriger Aufwand, Ertrag
Taxifahrten

A] Erstellen Sie die Er6ffnungsbilanz und tragen Sie die Anfangsbestidnde auf die Konten
vor. Bilanzpositionen: Kasse 5, Bank 30, Auto 35, Darlehen 20, Eigenkapital 50.

B] Nennen Sie die Buchungsséatze mit Betrag zu den folgenden summarischen Geschéfts-
féllen; verbuchen Sie anschliessend den Verkehr im Hauptbuch.

C] Schliessen Sie die Konten ab und erstellen Sie die Erfolgsrechnung fiir 20_6 sowie die
Schlussbilanz | vom 31.12.20_6.

D] Verbuchen Sie den Erfolg unter Nennung des Buchungssatzes. Falls sich ein Gewinn
ergibt, wird er vom Geschéftsinhaber bar bezogen. Falls sich ein Verlust ergibt, wird er mit
dem Eigenkapital verrechnet.

E] Erstellen Sie die Schlussbilanz nach Erfolgsverbuchung (Schiussbilanz I1)

Buchungsséatze zu summarischem Geschaftsverkehr und zur Erfolgsverbuchung

1 Barzahlungen fiir Benzin (2)

2 | Zahlung Darlehenszins uber Bank (n
3 | Zahlungen (ber Bank fir Service, Benzin, Fahr- {12)
zeugsteuern und -versicherungen
4 | Bareinnahmen aus Taxifahrten {111)
5 | Teilriickzahlung Darlehen Gber Bank {10}
6 | Lohnzahlungen bar {70}
7 | Bareinzahlungen auf Bank {37)
8 | Zahlungen lber Bank fiir diversen Aufwand {11}
9 Abs)chreibung Auto {dem Autobetrieb zugerech- {14)
net

Verbuchung des Erfolgs:
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m Die doppelte BUChhaItung Rechnungswesen Aufgaben

a Eréffnungsbilanz vom 01.01.20_6
Kasse Darlehen Personalaufwand Ertrag Taxifahrten
Bank Eigenkapital Autobetriebsaufwand
Auto Ubriger Aufwand
a Schlussbilanz | vom 31.12.20 6 Erfolgsrechnung fiir 20_6 E
a Schlussbilanz Il vom 31.12.20_6

o www.buscon.cn
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Kontenrahmen / Kontenplan

Aufgabe 07/1

Kontierungsstempel ausfiillen.

Rechnungswesen Aufgaben

Kontieren Sie die folgenden Geschaftsfille. Verwenden Sie das Beispiel flr einen Konten-
plan KMU im Anhang. Wenn nétig, wéhlen Sie Sammelbuchungen. Es geht um ein Waren-
handelsunternehmen.

Wir verkaufen Waren auf Kredit fur
Fr. 4000.-.

Far diverse Werbungen erhalten wir
die Rechnung, Fr. 400.—.

Kunden zahlen uns bar fir Warenver-
kaufe im Laden, Fr. 2900.—.

Wir zahlen die Werberechnung (vgl.
Nr. 2) unter Abzug von 1,5 % Skonto.
Zahlung erfolgt via Bank {Guthaben).

Debitor Meier retourniert eine
Falschlieferung. Wir schicken eine
Gutschrift, Fr. 720.—-.

Die Rechnung eines Warenlieferanten
wird wie folgt beglichen:

*  Unsere Gegenlieferung
Fr. 2 190.-, noch nicht gebucht.
»  Unsere Restzahlung Fr. 950.- per
Postgiro.
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IEW Zahlungs- und Kreditverkehr Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 0 8/1 Diverse Geschaftsfalle

Summarische Geschaéftsfalle [in Kurzzahlen) eines Zahnarztes.

Bestandeskonten siehe Erbffnungsbilanz,
Erfolgskonten:
Lohnaufwand, Mietaufwand, Abschreibungsaufwand, Sonstiger Betriebsaufwand, Arbeltsertrag.

Geben Sie die Buchungssétze zu folgenden Geschaftsféllen an und fithren Sle die einzelnen Konten.
Erstellen Sie die Erfolgsermittlungsbilanz, die Erfolgsrechnung und die Schiussbilanz nach Gewinn-
verbuchung.

1. Erbffnungsbilanz: Kasse 5, Post 16, Bank 35, Debitoren 45, Einrichtungen 260,
Kreditoren 72, Passivdarlehen 120, Eigenkapital ?

2. Einkauf von Verbrauchsmaterialien auf Kredit 80
3. Kunden werden Rechnungen fiir Konsultationen zugestelit 320
4. Die Rechnung flir Blromaterial wird durch Postiiberweisung beglichen
[es erfolgte noch keine Buchung _ 12
5. Die Léhne werden durch Bankilberweisung beglichen 85
6. Folgende Bankbelastung Ist zu verbuchen:
Riickzahlung des Darlehens 20
Darlehenszins 10
Bankbelastung 30
7. Ein Kunde ist mit der Behandlung nicht zufrieden.
Deshalb wird Ihm eine Gutschrift ausgestellt 2
8. Kauf neuer Einrichtungsgegenstédnde auf Kredit 50
9. Kunden (iberweisen auf das Bankkonto [sieche Nr. 3) 325
10. Die Miete wird durch Bankilberweisung bezahit 32

11. Die Rechnung fir die Einrichtungsgegenstidnde (siehe Nr. 8] wird nach Abzug
von 10% Rabatt durch Bankiiberweisung beglichen.

12. Oberweisung vom Bank- auf das Postkonto 10
13. Biirospesen werden durch Postgiro beglichen 8
14. Ein Kunde bezahlt die Behandlung bar 2

15. Die Rechnung fiir Verbrauchsmaterial (siehe Nr. 2] wird unter Abzug von 5% Rabatt
mit Bankiberwelsung beglichen.

16. Die Einrichtungen sind abzuschreiben : 70
17. Abschiuss: Der Erfolg ist dem Eigenkapital gutzuschrelben bzw. zu helasten.
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IEW Zahlungs- und Kreditverkehr

Aufgabe 0 8/2

Offenpostenbuchhaltung

Rechnungswesen Aufgaben

Verbuchung der Geschaftsfalle:

Datum

Geschéaftsfall

Buchungen mit
OP-Buchhaltung

Buchungen ohne
OP-Buchhaltung

01.01.

Eroffnung Warenbestand
Fr. 10'000.00

01.01.

Eréffnung Debitorenbestand
Fr. 120'000.00

01.01.

Eréffnung Kreditorenbestand
Fr. 90'000.00

15.01.

Erhalt von Kundenzahlungen
via Bank: Fr. 80'000.00

31.01.

Postzahlung an unsere
Lieferanten Fr. 70'000.00

12.02.

Warenverkaufe an P. Moser
Fr, 20'000.00

14.03.

Wareneink&ufe bei R. Sochat
Fr. 18'000.00

18.03.

Warenverkiufe an G. Richner
Fr. 30'000.00

31.03.

Bankzahlung von P. Moser
unter Abzug von 2 % Skonto

01.04.

Wareneinkaufe bei S. Rudi
Fr. 20'000.00

23.04.

Postzahlung an R. Sochat
unter Abzug von 1 % Skonto

03.05.

Kauf von Mobiliar auf Kredit
Fr. 30'000.00

12.05.

Zahlung des Mobiliars via
Bank

22.05.

Warenverkaufe gegen Bank-
check Fr. 20'000.00

25.06.

Erhalt von Kundenzahlungen
via Bank: Fr. 30'000.00

30.06.

Endbestand Warenlager:
Fr. 22'000.00

30.086.

Endbestand Debitoren:
Fr. 130'000.00

30.06.

Endbestand Kreditoren:
Fr. 80'000.00
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m Warenverkehr Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 09/1

Buchungen auf den Warenkonten

A] Nennen Sie die Buchungssatze zu den tolgenden summarischen Gescnaristalien una
verbuchen Sie die Vorgange auf den Warenkonten. Die Konten sind abzuschliessen und
fur die neue Periode wieder zu eréffnen. Ermitteln Sie anschliessend die gesuchten Grés-
sen.

Warenbestand Wareneinkauf Warenverkauf
. u WaB WaE Wav
1 Anfangsbestand 3 000
{ohne Buchungssatz)
2 Kreditkaufe von Waren 6 400
3 Kreditverkdufe von Waren 5600
4 Barverkdufe von Waren 4 800
5 Rucksendungen an Lieferanten 250
6 Ricknahmen von Kunden 500
7 Rabatte von Lieferanten und Skonti 300
8 Rabatte an Kunden und Skonti 150
rg Endbestand laut Inventur 3 200
10 | Salden
{ohne Buchungssatz)

Wie hoch ist der Einstandswert der ein-
gekauften Ware?

2 Wiie hoch ist der Warenaufwand (Ein-
standswert der verkauften Ware)?

3 Wie hoch ist der Bruttoerlos?

4 Wie hoch ist der Nettoerlts?

5 Wie hoch ist der Bruttogewinn in Fran-

ken?
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m Warenverkehr Rechnungswesen Aufgaben

B] Verbuchen Sie die folgenden summarischen Geschaftsfalle auf den Warenkonten. Die
Konten sind abzuschliessen und fir die neue Periode wieder zu eroffnen. Welchen Wert
haben die gesuchten Grossen?

Warenbestand Wareneinkauf Warenverkauf
WaB WaE WaV

Anfangsbestand 4 200

Rechnungen von Lieferanten 9 600

Bezugskosten 700

Rechnungen an Kunden 13 000

Riicksendungen an Lieferanten 500

Versandkosten zu unsern Lasten 200

Rabatte von Lieferanten und Skonti 600
Rabatte an Kunden und Skonti 150
Endbestand laut Inventur 3400

Salden

Vi | Vv O W|N]| =

—_
o

Einstandswert der eingekauften Ware

2 Warenaufwand (Einstandswert der ver-
kauften Ware)

3 Bruttoerlos

4 Nettoerlos

5 Bruttogewinn in Franken
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m Warenverkehr Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 09/2 Fihren von Warenkonten

Fuhren Sie die Konten Warenaufwand, Warenertrag, Warenbestand und verbuchen
Sie die folgenden Geschéftsfalle (Buchungssatz wird nicht verlangt!)

a) Warenanfangsbestand 11‘000
b) Wareneinkaufe 120000
c) Warenverkaufe 300'000
d) Skonto und Rabatt von Lieferanten 9700
e) Bezugsspesen auf Einkaufe 6500
f) Skonto und Rabatt an Kunden 11100
g) Retouren von Kunden 2600
h) Warenendbestand 13500

a) Schliessen Sie die Konten ab (Saldo mit SB oder ER) kennzeichnen und eréffnen
Sie die entsprechenden Konten fur das neue Jahr.

b) Erstellen Sie eine saubere 2-stufige Erfolgsrechnung (mit Kontenbezeichnung)
anhand der folgenden weiter Kontenangaben:
Lohnaufwand 81'000, Miete 57'000, Abschreibungen 12'000,
Verwaltungsaufwand 9880, Debitorenverluste 2'000.

Warenbestand Warenaufwand Warenertrag

2-stufige Erfolgsrechnung

o www. DUSCON.ch seite 40 bau_schule



m Warenverkehr Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 09/3 Auswertung

Eine Warenhandelsunternehmung weist folgende Buchhaltungsdaten aus:

Warenbestand vor Bestandeskorrektur 200°000
Warenaufwand vor Bestandeskorrektur 800’000
Bestandeskorrektur: Bestandesabnahme 20°000
Warenertrag 1'420°000
Lohnaufwand 300000
Miete 200000
Verwaltungsaufwand 30'000
Abschreibungen 20’000
Ubriger Aufwand 40°000

Berechnen Sie die folgenden Gréssen

a) Warenaufwand nach Bestandeskorrektur

b) Bruttogewinn in Franken

c) Nettoerlds in Franken

d) Gemeinkosten in Franken

e) Selbstkosten in Franken

f) Bruttogewinn in % des Warenaufwandes

g) Gemeinkosten in % des Warenaufwandes

h) Betriebsgewinn in % der Selbstkosten
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m Jahresabschluss Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 10/1 Buchungen beim Coiffeurgeschaft

Geben Sie die Buchungsséatze mit Betrag fiir die folgenden Geschaftsfalle der Einzelunter-
nehmung Werner Basler, Coiffeurgeschaft. Die Unternehmung flhrt nebst den géngigen
Konten ein Privat- und sin Kapitalkonto.

1. Werner Basler macht folgende Kapitaleinlagen:

s  Er dbergibt dem Geschift sein Fahrzeug Fr. 28000.-
¢ Er macht eine Geldeinlage auf Bankkonto der Unternehmung Fr. 12000.-

2. |In einer Bildergalerie kauft Werner Basler zwei Gemalde zu je Fr. 5000.-
Ein Gemaélde ist fir das Geschaft bestimmt, das andere Gemalde fiir sich privat. Ver-
buchen Sie diesen Kauf, den er sofort durch die Geschaftskasse bezahlt.

3. Laut Ladenkassenstreifen sind folgende Einnahmen zu buchen:

s  Arbeitsleistungen Fr. 980.-
* Verkauf von Handelswaren an Kunden Fr. 75.-
e Verkauf fiir Privat zu Einstandspreisen Fr. 10.50

4. Die Bank belastet uns fiir folgenden Zahlungsauftrag:

e Einkommens- und Vermdgenssteuer von W. Basler Fr. 18900.-
e  Zins auf einem uns gewéhrten Darlehen Fr. 1200.-

5. Dem Inhaber sind folgende Gutschriften zu verbuchen:

* 5% Zins auf dem Eigenkapital (Einlage Fr. 40 000.-} Fr. ?
*  Monatsgehalt Fr. 6900.—

6. Das Privatkonto ist am Jahresende noch auszugleichen. Es weist einen Sollliberschuss
von Fr. 12900.- aus.
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Jahresabschluss Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 1 0/2 Abschluss Einzelunternehmung

Die Habenseite des Privatkontos enthait in allen 4 Fallen nur Eigenlohn und Eigenzins. Berechnen Sle
die fehlenden Zahlen {Kurzzahlen).

| al b c d)
Kapitalkonto: Anfangsbestand 100 200 400 300
Einlagen = - 100 -
Riickziige - 50 - -
Gewinn 10 ? 20 =
Verlust = & - 10
Schlussbhestand ? 160 530 ?
Privatkonto: Soll 20 40 40 30
Haben 25 30 7 30
Einkommen: 7 ? ? ?
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m Abschreibungen Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 11/1

Mit den Abschreibungen werden Wertverminderungen von Vermdégensteilen (vor allem
von Sachgttern) buchhalterisch erfasst.

a) Warum missen folgende Vermogenswerte abgeschrieben werden?

~ Mobiliar - Offeld

- Fahrzeug - Ladenhiter
— EDV-Anlage — Debitoren
- Patent

b) Wie wirken sich die Abschreibungen auf Verm&gen und Erfolg aus?

¢) Erkidren Sie den Unterschied zwischen Ausgaben und Aufwand am Beispiel einer
Maschine.

d) Welche Angaben bendtigen Sie, um den jahrlichen Abschreibungsbetrag bei einer
Maschine zu bestimmen?

Aufgabe 11/2

Der Anschaffungswert fur ein Fahrzeug betragt Fr. 40000.—, die voraussichtliche Nut-
zungsdauer 4 Jahre und der geschétzte Restwert Fr. 0.—.

a) Ermitteln Sie die jahrlichen Abschreibungsbetrage sowie die Buchwerte Ende Jahr
bei einem jéhrlichen Abschreibungssatz von 25% des Anschaffungswertes.

s N L A P R R i 523

A W | N

b) Ermitteln Sie die jahrlichen Abschreibungsbetrage sowie die Buchwerte Ende Jahr
bei einem jahrlichen Abschreibungssatz von 50% des Buchwertes.

o S = LNy TR

E= S IO I I\
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Abschreibungen Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 1 1/3

Beantworten Sie folgende Fragen.
a) Wie lautet der Buchungssatz fir die direkte Abschreibung einer Maschine?
b) Wie lautet der Buchungssatz fir die indirekte Abschreibung einer Maschine?

c) Was ist den unter a) und b) genannten Buchungen gemeinsam und wodurch unter-
scheiden sie sich?

d) Bei welcher Abschreibungsmethode zeigt das Anlagekonto immer den Buchwert?
e) Wie wird der Buchwert einer Anlage bei indirekter Abschreibung ermittelt?

f) Wodurch unterscheiden sich die in der Bilanz ausgewiesenen Abschreibungen von
den Abschreibungen gemass Erfolgsrechnung?

g) Was ist das Konto Wertberichtigung Maschinen flr ein Konto?
h) Wie lauten die Buchungsregeln flr das Konto Wertberichtigung Maschinen?

i) Wie nennt der Fachmann die Abschreibungen mit konstantem Abschreibungssatz
vom Anschaffungswert?

k) Wie nennt der Fachmann die Abschreibungen mit konstantem Abschreibungssatz
vom Buchwert?

) Besteht ein Zusammenhang zwischen den linearen oder degressiven Abschreibun-
gen auf der einen Seite und den direkten oder indirekten Abschreibungen auf der
anderen Seite? :
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Abschreibungen Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 1 1/4

Vor 2 Jahren wurde fir Fr. 76000.- eine Maschine gekauft. Dazu kamen Transport-
kosten von Fr. 3000.— sowie Montagekosten von Fr. 2000.—. Die Maschine hat nach
einer geschéatzten Nutzungsdauer von 4 Jahren voraussichtlich keinen Restwert mehr.
Es wird indirekt abgeschrieben.

a) Wie hoch ist der Anschaffungswert?
b) Wie hoch ist der Abschreibungsbetrag im dritten Jahr bei linearer Abschreibung?

¢) Skizzieren Sie die bei linearer Abschreibung bendtigten Konten und tragen Sie alle
Buchungen des dritten Jahres ein.

d) Wie lautet die Schlussbilanz des dritten Jahres bei linearer Abschreibung?

e) Wie hoch ist der Abschreibungsbetrag im dritten Jahr bei degressiver Abschreibung?
(Der Abschreibungssatz ist im Vergleich zur linearen Abschreibung doppelt so hoch
zu wahlen.)

f) Skizzieren Sie die bei degressiver Abschreibung bendtigten Konten und tragen Sie
alle Buchungen des dritten Jahres ein.

g) Wie lautet die Schiussbilanz des dritten Jahres bei degressiver Abschreibung?
h) Wodurch unterscheiden sich die direkte und die indirekte Abschreibungsmethode?

i} Wodurch unterscheiden sich das lineare und das degressive Abschreibungsverfah-
ren?
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KFH Debitorenverluste und Delkredere Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 12/1 Berechnung Delkredere

Berechnen Sie die fehlenden Grossen in der folgenden Tabelle.

1 80000

2 4 4 5000

3 110000

4 90000 5400
Aufgabe 12/2 Verbuchen der Delkredere-Verédnderung

Verbuchen Sie in der folgenden Tabelle die entsprechenden Delkredere-Veranderungen
bzw. berechnen Sie die fehlenden Gréssen. Das entsprechende Unternehmen wurde im
Jahr 1 gegriindet.

1 5000.00
2 Delkredere Debitorenverluste 500.00
3 5250.00
4 5250.00
5 Debitorenverluste Delkredere 450.00
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Debitorenverluste und Delkredere Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 1 2/3 Verbuchen von Debitorenverluste

Verbuchen Sie die folgenden Geschaftsfille und fiihren Sie das Konto Debitorenverluste
(inkl. Abschluss):

15.02. Fiir die Warenlieferung in Hohe von Fr. 9500.- stellen wir unserem Kunden Sig-
: rist Rechnung.

10.04. Die Rechnung des Kunden Sigrist ist noch offen. Wir schicken ihm eine Mah-
nung.

15.06. Sigrist teilt uns mit, dass seine Unternehmung saniert werden muss. Er macht
den Vorschlag, uns Fr. 6 500.- zu tiberweisen, wenn wir die restliche Forderung
abschreiben. Wir sind mit diesem Vorschlag einverstanden.

30.06. Per Bankiiberweisung erhalten wir von Sigrist Fr. 6 500.—.

15.10. Sigrist teilt uns mit, dass er die Lagerbestande im Zuge der Sanierung besser als
erwartet abbauen konnte. Er Giberweist uns daher nochmals Fr. 1 500.- per Post.

31.12 Am Jahresende werden die mutmasslichen Debitorenverluste um Fr. 2000.—
reduziert.

Debitorenverluste
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Debitorenverluste und Delkredere Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 1 2/4 Diverse Geschéftsfalle

Verbuchen Sie folgende Geschéftsfalle:

1. Eroffnung des Debitorenbestandes: Fr. 900'000.00
Eréffnung des Delkrederebestandes: 5 % des Debitorenbestandes

2. Wir leiten die Betreibung gegen Debitor Schleier ein und zahlen den Betreibungsvorschuss
in der H6he von Fr. 200.00 bar.

3. Das Betreibungsamt Winkel sendet uns eine Rechnung fir einen Betreibungsvorschuss in
der Hohe von Fr. 25.00 zu.

4. Unser ehemaliger Kunde Sagenhauser, von dem wir seit drei Jahren einen Verlustschein
besitzen, zahlt uns unverhofft Fr. 3'800.00 auf unser Bankkonto ein.

5. Die Betreibung gegen Debitor Hug ist erfolglos geblieben. Wir erhalten einen Verlustschein in
der Héhe von Fr. 43'000.00. '

6. Wir erhalten eine Bankzahlung vom Betreibungsamt Zarich in der Héhe von Fr. 10°000.00.
Diese setzt sich wie folgt zusammen: Teilzahlung Schuld: Fr. 9'700.00, Betreibungsvorschuss
Fr. 150.00, Zinsen Fr. 150.00.

7. Wir erhalten Debitorenzahlungen in der Héhe von Fr. 20'000.00 auf unserem Bankkonto gut-
geschrieben.

8. Endbestand Debitoren: Fr. 1'000'000.00
Endbestand Delkredere: 5 % des Debitorenbestandes
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Transitorische Aktiven und Passiven Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 13/1 Richtig oder falsch ?

A] Welche der folgenden Aussagen sind richtig, welche sind falsch?

Nr. Aussage richtig falsch

1.  Bei der Buchung Transitorische Aktiven an Gehélter handelt es sich [ [l
um einen noch nicht bezahlten Aufwand.

2. Eineam 31.12.20_1 erhaltene Rechnung fiir den Kauf von Heizol fur [ [
unsere Betriebsliegenschaft wird tber das Konto Transitorische
Passiven verbucht.

3. Die Bildung und Auflésung von transitorischen Aktiven bzw. Passi- [ O
ven wirkt sich immer auf den Erfolg (Gewinn oder Verlust) der lau-
fenden bzw. folgenden Periode aus.

4. Die Bestandeszunahme der Warenvorrite am Ende des Geschifts- [ O
jahres wird wie folgt verbucht:
Warenvorrat an Transitorische Passiven.

5. Im Voraus bezahlte Zinsen auf Passivdarlehen werden am Jahres- [ O
ende wie folgt abgegrenzt: Transitorische Aktiven an Zinsaufwand

Aufgabe 1 3/2

Wurden folgende Buchungen am 31.12. oder am 1.1. vorgenommen?

31.12. 01.01.

1. | TA / Honorare

2. | Autobetriebskosten/ TP

3. | Zinsaufwand / TA

4. |Warenertrag / TP

5. | TP/ Werbeaufwand

6. | Warenaufwand / TA
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Transitorische Aktiven und Passiven Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 1 3/3

Wie wirken sich die transitorischen Buchungen auf den Gewinn aus?

Gewinn steigt Gewinn sinkt

1. |Zinsaufwand / TP

2. | TA/ Warenaufwand

3. |Warenertrag/ TP

4. | TA/ Lohnaufwand

5. |Zinsertrag/ TP

6. | TA/Raumaufwand

Aufgabe 1 3/4 TA-TP

Nennen Sie die Buchungssatze mit Betrag fur die Abgrenzung.

1.

Die Rechnung fur die Reparatur der Stanzmaschine ist am 31.12. noch ausstehend. Wir schatzen
sie auf Fr. 3'700.00. ;

Mitte Dezember haben wir Fr. 2'000.00 Lohnvorschisse fur den Januar bar ausgezahit.

Die Pramien firr die Motorfahrzeug-Haftpflichtversicherung wurden am 30.11. firr ein halbes Jahr
im voraus bezahlt. Die Jahrespramie betragt Fr. 7°200.00.

Wir sind Glaubiger eines Darlehens von Fr. 10'000.00. Zinssatz 6 % (nachschiissig). Zinstermine:
31.3. und 30.9.

Wie bucht der Darlehensschuldner (vbn Nr. 4) am 1.1. die Rickbuchung?
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Transitorische Aktiven und Passiven Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 1 3/5

Tatigen Sie alle notwendigen Buchungen zu folgendem Geschéftsfall (inkl. Riickbuchungen):

Unser wichtigster Kunde ist in argen Geldschwierigk eiten.

Er schuldet uns Total Fr. 300'000.- . Wir wandeln s eine kurzfristige Schuld in ein Darlehen per
01.05. um.

Zins 5%, Zins zahlbar halbjahrlich und vorschissig auf unser Bankkonto.
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Transitorische Aktiven und Passiven Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 13/6 Abschluss der Firma E. Bohler

Die Unternehmung E. Bohler produziert und verkauft Mess- sowie Priifgerdate und vertreibt
Laboreinrichtungen.

Nennen Sie die Abschlussbuchungen mit Betrdgen zu den folgenden Geschaftsfallen per
31.12.20_1 (Betrage auf ganze Franken erfassen):

1 Am 28.02.20_0 haben wir A.
Meyer ein Darlehen von

Fr. 150 000.— zu 2,5 % Zins
gewadhrt.

Zinstermine: 28.2 und 31.8.
Zahlungsmodus: nachschissig.

2 Die Miete von Fr. 15000.- fir
zusétzliche Buroraumlichkeiten
haben wiram 31.08.20_1 fir ein
halbes Jahr im Voraus auf das
Bankkonto Gberwiesen.

3 Auf den Fahrzeugen ist eine
Abschreibung von Fr. 14 500.—
vorzunehmen (direkte Abschrei-
bung).

4 Wir haben im laufenden Jahr
eine grosse Werbekampagne im
asiatischen Raum durchgefihrt.
Die Gesamtkosten belaufen sich
auf Fr. 315 000.— und wurden im
Oktober bezahlt. 2/3 dieser Kos-
ten sind dem nachsten Jahr zu
belasten.

5 Der Warenvorrat an Laborein-
richtungen hat um Fr. 25 000.-
abgenommen.

6 Fur die im Monat November
getéatigten Wareneinkdufe von
rund Fr. 126 500.- hat unser Lie-
ferant, wegen EDV-Problemen,
noch keine Rechnung gestelit.

7 Die mutmasslichen Debitoren-
verluste betragen rund 5% des
Debitorenbestandes von

Fr. 800 000.—. Das Konto Delkre-
dere weist einen Saldo (vor Kor-
rektur) von Fr. 52 500.—- auf.

8 Von unserem Lieferant A. Meyer
(Rohmaterialien) ist noch ein
Umsatzbonus von 2,75 % auf
unsere Einkdufe von

Fr. 186 000.— fiir das Jahr 20_1
ausstehend.
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Transitorische Aktiven und Passiven Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 1 3/7 Jahresabschlussbuchungen

Nennen Sie die Buchungssatze per 31.12.20xx (Jahresabschluss) mit Betrag zu den
nachstehenden Geschaftsfallen (Beitrage auf ganze Franken erfassen).

10.

Wir haben ein Darlehen von Fr. 200 000.— erhalten. Der Zins von 3,75 % ist jeweils am
31.07. fallig. Wir berlicksichtigen den Marchzins.

Am 14. Dezember hatte einer unserer Lastwagenfahrer einen Verkehrsunfall mit dem
Lastwagen, der zu unseren Lasten geht. Wir schatzen den Schaden auf etwa
Fr. 5500.-. Die Abgrenzung ist vorzunehmen.

Die Lohnsumme im Dezember 20_1 betrug Fr. 225275.30. Darin waren Lohnvor-
schisse fur das Jahr 20_2 von Fr. 15 345.- enthalten.

Unsere Obligation der Oliver Financial im Nennwert von Fr. 80 000.- hat den Zinster-
min am 15.03. und wird mit 2,25 % verzinst.

Unseren Stammkunden gewidhren wir einen Bonus auf ihre Einkdufe. Wir schatzen
den Betrag fur 20_1 auf Fr. 10500.-.

Unserem Mitarbeiter A. Mariano schulden wird noch eine Lochnachzahlung (Uberzei-
tentschadigung 20_1) von Fr. 2 550.- Die Auszahlung findet im Jahr 20_2 statt.

Ein Lieferant wird uns auf den Bezugen dieses Jahres einen Mengenrabatt gewahren.
Die Gutschrift wird erst nachstes Jahr eintreffen. Wir berticksichtigen den geschatzten
Betrag von Fr. 23 500.-.

Die Miete fur unser Warenlager zahlen wir jeweils im Voraus per 15.03. und 15.09. Am
15.09. haben wir den Betrag von Fr. 9000.- per Bank Gberwiesen.

Von unserem Garagist E. Mollica ist die Rechnung von Fr. 3575.- fur die Reparaturen
an unseren Fahrzeugen noch ausstehend. |

Wir haben die Pramie (mit jahrlicher Félligkeit) fur die Gebaudehaftpflichtversicherung
von Fr. 2700.— am 1.10. bezahlt.
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Stille Reserven Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 14/1 Materialvorrat der X -AG

Von der X-AG haben wir folgende Informationen uber die stillen Reserven auf dem
Materialvorrat.

Bilanzwert intern Bilanzwert extern

Ende 1. Jahr 200'000.00 180'000.00
Ende 2. Jahr 210'000.00 194'000.00
Ende 3. Jahr 240'000.00 224'000.00

Geben Sie die Buchungssatze mit Betrag fur die Veranderung der stillen Reserven in den
3 Jahren an.

Aufgabe 1 4/2 Unterbewertung der Debitoren

In einer Kollektivgesellschaft werden die Debitoren unterbewertet.

Debitorenbestand 1.1.2002:  200'000.00
Debitorenbestand 31.12.2002: 180'000.00

Wir schatzen die mutmasslichen Verluste wie im Vorjahr auf 5 %. In diesem Jahr soll eine stille
Reserve von 2°500.00 gebildet werden. Geben Sie den Buchungssatz und Betrag an.
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Stille Reserven Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 1 4/3 Warenvorrate im Handelsbetrieb

Von einem Warenhandelsbetrieb sind im Zusammenhang mit den Warenvorraten folgende
Betrage (in Franken 1'000) bekannt:

Interne Zahlen Externe Zahlen

Anfangsbestand 180 Der Bestand wird jeweils zu 66 % % des effektiven Wertes bilanziert.
Endbestand 90

Einkaufe 600

Verkaufe 1'000

a)
b)
c)
d)

e)

Wie (und um wie viel) haben sich die stillen Reserven verandert?
Wie hoch ist der Warenaufwand in der Finanzbuchhaltung (extern)?
Wie hoch ist der Warenaufwand in der Betriebsbuchhaltung (iritern)?
Wie hoch ist der Bruttogewinn in der Finanzbuchhaltung (extern)?

Wie hoch ist der Bruttogewinn in der Betriebsbuchhaltung (intern)?
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Stille Reserven Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 1 4/4 Bereinigungen der Muster AG

Von der Muster AG sind uns folgende Angaben liber die stillen Reserven bekannt. Ergén-
zen Sie die Schlussbilanz Il sowie die Erfolgsrechnung.

Warenvorrat 45 -1
Delkredere 6 -4
Mobilien 80 20
Fahrzeuge (iiber Fahrzeugaufwand verbucht) 30 -25
Riickstellungen (iiber Ubriger Betriebsaufwand verbucht) 15 10
Total 176 -10

Aktiven Schlussbilanz Il (hach Gewinnverteilung) Passiven

extern Berein. intern extern Berein. intern

Kasse, Post, Bank 145 Kreditoren 165

Debitoren 210 Riickstellungen 50

Delkredere -20 Darlehen 120

Warenvorrat 190 Aktienkapital 200

Mobilien 110 Offene Reserven 175

Fahrzeuge 75 Stille Reserven 0

Total 710 Total 710

Aufwand Erfolgsrechnung Ertrag

extern Berein. intern extern Berein. intern

Warenaufwand 653 Warenertrag 1434

Lohnaufwand 265 Zinsertrag 22

Abschreibungen 110

Fahrzeugaufwand 75

Debitorenverlust 25

Ubriger 83

Betriebsaufwand

Jahresgewinn 245

Total 1456 Total 1456
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Stille Reserven

Aufg abe 14/5

Vergessen AG — Fehlende Zahlen

Rechnungswesen Aufgaben

Die Vergessen AG wurde in der abzuschliessenden Rechnungsperiode gegrindet. Die
internen und externen Zahlen sind nachfolgend abgebildet. Ihre Aufgabe besteht darin, die
noch fehlenden Zahlen, sowohl bei der internen als auch externen Rechnung, zu vervoll-
standigen.

Interne Schluésbilanz

Interne Erfolgsrechnung

uv FK

Bank 250 | Kurzfrist. FK 450 Warenaufwand 4200 | Warenverkauf — .........
Deb. L/L 170 Langfrist. FK 650 Debit.verluste 10

- Delkr. 10 TO0RE e e s Personalaufw. 440

TA 90 Ubr. Aufwand 700

Warenvorréte 1800 Abschreibungen 250

........................... " Immob.aufwand 30

AV EK Reingewinn  .........

Maschinen 1000 | Aktienkapital 1600

Immobilien 820 | Reingewinn  .........

Externe Schlussbilanz Externe Erfolgsrechnung

uv FK

Bank 250 | Kurzfrist. FK 450 Warenaufwand  ......... Warenverkauf ...
Deb. L 170 Langfrist. FK 650 Debit.verluste 30

= DBHKE: Ao e e ] R S A SR S e s Personalaufw. 440

TA 90 Ubr. Aufwand 700

Warenvorrate 1400 Abschreibungen 550

........................... Immob.aufwand 80

AV EK Reingewinn ...

Maschinen 700 | Aktienkapital 1600

Immobilien 770 | Reingewinn ...
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D|e MehnNertSteuel’ (MWST) Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 15/1 MWST

Ein Handelsbetrieb wendet fur die Verbuchung der Mehrwertsteuer die Netto-Methode an.
Der Steuersatz betragt in allen Fallen 7.6%.

Nennen Sie die Buchungssétze mit Betrag.

a) Wir kaufen Waren auf Kredit; Total Rechnungsbetrag Fr. 16°200.00 inkl. MWST.

SOLL HABEN BETRAG

b) Barverkéufe von Waren; Fr. 36'720.00 inkl. MWST.

SOLL HABEN BETRAG

¢) Ein Kunde bringt beschadigte Waren zurlck. Wir zahlen ihm bar Fr. 226.80 aus.

SOLL HABEN BETRAG

d) Wir schreiben unseren Maschinenpark indirekt um Fr. 10‘000.00 ab.

SOLL HABEN BETRAG

e) Die Geschaftsinhaberin bezieht Waren im Einstandspreis von Fr. 150.00 (zuziglich 7.6% MWST)
fur private Zwecke.

SOLL HABEN BETRAG

f)  Wir bezahlen die Motorfahrzeug-Haftpflichtversicherung per Bank; Fr. 1'‘500.00.

SOLL HABEN BETRAG

g) Die Mehrwertsteuer ist abzurechnen und per Post zu Uberweisen.
Saldo im Konto Debitor Vorsteuer Fr. 25'400.00.
Saldo im Konto Kreditor Umsatzsteuer Fr. 49‘000.00.

SOLL HABEN BETRAG
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D|e Mehr\NertSteuel’ (MWST) Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 15/2 MWST

Fur eine Unternehmung die auch Waren exportiert sind folgende Arbeiten vorzunehmen:

a)

b)

Geben Sie fir die Geschéftsfalle aus dem ersten Quartal 2019 die Buchungsséatze mit Betrag
gemass der Netto-Methode an.
Fuhren Sie die Konten: Warenaufwand, Warenertrag, Debitor Vorsteuer, Kreditor Umsatzsteuer.

Geschéftsfalle:

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

Barverkaufe an inldndische Kunden; Fr. 3'240.00.

Rechnung fur Wareneinkaufe; Fr. 81'000.00.

Barzahlung der Transportkosten fiir den Warenbezug Fr. 864.00.

Warenverkaufe auf Kredit an inlandische Kunden Fr. 118‘800.00.

Export von Waren gegen Rechnung; Fr. 100°000.00.

Gutschrift fir Ricksendung beschadigter Waren an unseren Lieferanten; Fr. 9'072.00.
Bankgutschrift fir Kundenzahlungen; Fr. 1‘080.00.

Barzahlung der Versandfrachten von Fr. 54.00 fur eine Frankolieferung an inl&ndische Kunden.
Die Mehrwertsteuer ist abzurechnen.

Der geschuldete Betrag wird per Post Uberwiesen.
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D|e Mehr\NertSteuel’ (MWST) Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 1 5/3 MWST

Wie lauten die Buchungen (Nettomethode) fur folgende Geschéftsfalle?

1)
2)

3)
4)
5)
6)
7)
8)

9)

Barkauf von Buromaterial im Wert von Fr. 270.00 inkl. MWST.

Wir erhalten die Rechnung vom Stellenvermittlungsbiiro fur die neue Kaufméannische Angestellte.
Das Honorar belauft sich auf Fr. 4‘800.- zuztglich 8% MWST.

Wir erhalten Riicksendungen von Kunden in der H6he von Fr. 10‘000.00 inkl. MWST.

Wir kaufen ein Fahrzeug auf Kredit: Fr. 28'000.00 inkl. 8% MWST.

Wir verkaufen Waren gegen Rechnung: Fr. 16°200.00 inkl. MWST.

Wir kaufen eine Liegenschaft im Wert von Fr. 1‘000‘000.00.

Wir kaufen zusétzliche Burostihle im Wert von 17°300.00 inkl. 8% MWST.

Fur die Produktion bendtigen wir einen zusétzlichen temporéaren Mitarbeiter. Die Rechnung der
Vermittlungs AG belauft sich fir den Monat August auf Fr. 8'900.00 inkl. 8% MWST.

Wir gewéhren nachtraglich einen Rabatt an unseren Kunden von Fr. 350.00 exkl. MWST.

10) Wir retournieren Waren im Wert von Fr. 2160.00 inkl. MWST.
11) Wir kaufen in bar verschiedene Bilder fir unsere Birordumlichkeiten im Wert von Fr. 7°‘000.00

inkl. 8% MWST.

12) Ende Jahr sind folgende Zaheln bekannt:

Debitor Vorsteuer: Fr. 12'500.00

Kreditor Umsatzsteuer: Fr. 15'800.00

Tatigen Sie die notwendigen Buchungen und Uberweisen Sie den offenen Betrag per Post an die
Steuerverwaltung.
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Betriebsabrechnung Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 20/1 Aufgabe

Ordnen Sie die drei Fachausdriicke aus der Betriebsbuchhaltung «Kostenarten», «Kos-
tenstellen» und «Kostentrager» den Begriffen eines Zeitungs- und Zeitschriftenverlages

ZU.

A = Kostenart

1) e Redaktion

2) e Tages-Zeitung
C R Papier

4) e Druckerei

5) e Abschreibungen

Aufgabe 20/2 Aufgabe

B = Kostenstelle

6) e—— Setzerei
7) e——e Buchhaltung
8) sl o [fohine

9) Druckerfarbe

10) et Strom

C = Kostentriger

11) em—— lllustrierte

12) e——— Abonnentendienst
13) e— Lieferdienst

14) ___. Kantine

15) am—e Anzeigenabteilung

(&) Die vereinfachte Bilanz gemass Finanzbuchhaltung der Porzellanfabrik Lilienthal

lautet:

Externe Bilanz der Lilienthal (in Tausend Fr.)

Flissige Mittel
Debitoren

Vorrate

Mobilien

Maschinen
Fabrikationsgebaude
Beteiligungen

Angaben

50 Lieferantenkreditoren 90
120 Anzahlungen von Kunden 40
240 Bankschuld 70

40 Hypothekardarlehen 180
170

p.m. Aktienkapital 200
20 Reserven UBG
a4y s

1. Die fertigen Erzeugnisse und das Material sind zu 80 % der tatsachlichen Werte

bilanziert.

2. Der kalkulatorische Restwert der Fabrikationsgeb&aude betragt 450.

3. Die Beteiligung ist nicht betriebsnotwendig.

4. In der Finanzbuchhaltung wird der Zinsaufwand mit 40 ausgewiesen.

o www. bUuscon.cn

Seite 62

bau_schule



Betriebsabrechnung Rechnungswesen Aufgaben

Aufgaben

1. Berechnen Sie die Zinskosten, wenn der kalkulatorische Zinsfuss 5 % vom gesamten
zu verzinsenden Kapital betragt. — Verwenden Sie hierzu das unten stehende
Schema'.

2. Welches ist der Betrag der Abgrenzung?

Berechnung des betriebsnotwendigen Vermégens (= Kapital):

Unternehmungsvermoégen laut Finanzbuchhaltung

+ Stille Reserven

= Tatsachliches Unternehmungsvermoégen

— Nicht betriebsnotwendiges Vermdgen

= Betriebsnotwendiges Vermogen (= Kapital)

Berechnung des zu verzinsenden Kapitals:

Betriebsnotwendiges Kapital - Abzugskapital = zu verzinsendes Kapital

Berechnung der kalkulatorischen Zinsen:

Zinskosten
(kalkulatorische Zinsen)

Il

Zu verzinsendes Kapital X kalkulatorischer Zinssatz

! Die kalkulatorischen Zinsen kénnen auch durch Addition der Eigenkapitalzinsen und der Fremdkapitalzinsen
(auf dem zu verzinsenden Fremdkapital) berechnet werden.
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Die Kostenartenrechnung

Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 2 1/1 Aufgabe

Kostenartenrechnung: Buchhaltung eines Gewerbebetriebes (Kurzzahlen: Angaben in

Tausend Franken)

Kostenartenrechnung
Aufwand Abgrenzung Kosten
(Finanzbuchhaltung) (Korrektur +) (Betriebsbuchhaltung)
Material 2400
Lohne 1080
Miete 150
Zinsen 40
Abschreibungen 130
Versch. Betriebsaufwand 200
Total 4000

Angaben zum Kostenabgrenzungsblatt

i

o

Die effektiven Materialkosten betragen 2 000.

. In der Finanzbuchhaltung wurde der Lohn des Unternehmers von 20 nicht verbucht.

2
3
4

Bei den Mietkosten ergeben sich keine Abgrenzungen.

. Der Zins auf dem Eigenkapital von 30 wurde in der Finanzbuchhaltung nicht bertick-

sichtigt.
Die kalkulatorischen Abschreibungen belaufen sich auf 60.

Bei den verschiedenen Betriebsaufwendungen entspricht der Aufwand den Kosten.

Aufgaben

1. Tragen Sie das Kostenabgrenzungsblatt aufgrund der Angaben zu den sachlichen Ab-

grenzungen nach.

2. Warum muss der Zins auf dem Eigenkapital in die Kostenrechnung einfliessen?

. 8

Erklaren Sie die Korrektur bei den Abschreibungen.
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Die Kostenartenrechnung

Aufgabe 2 1/2

Aufgabe

Rechnungswesen Aufgaben

Kostenartenrechnung

Die Waren sind in der Finanzbuchhaltung tber die Jahre nur zu 662/3% des tatsachlichen
Einstandswertes bewertet, der Materialvorrat stets nur zu 75 % des tatsachlichen Wer-

tes.
Finanzbuchhaltung Betriebs-
buchhaltung
Warenanfangsbestand (Saldovortrag 1.1.1999) ! 42000
Warenendbestand (Saldo 31.12.1999) 60000
Anfangsbestand Material (Saldovortrag 1.1.1999) 80000
Endbestand Material (Saldo 31.12.1999) 50000
! Handelswaren
Kostenartenrechnung
Kostenarten Aufwand Abgrenzung Kosten
(Finanzbuchhaltung) (Korrektur +) (Betriebsbuchhaltung)
Waren 818000
Material 120000
Aufgaben

1. Vervollstandigen Sie die obigen Auszlge aus der Buchhaltung eines Industrieunter-
nehmens. — Wahrend des Jahres werden keine stillen Reserven neu gebildet oder

aufgelost.

2. Erklaren Sie die Korrektur.

3. Suchen Sie Grinde fur die Unterbewertung von Vorréaten.

4. Wie muss der Warenendbestand in der Finanzbuchhaltung bewertet werden, damit
ein Bruttogewinn von Fr. 94 000.— ausgewiesen wird? — Der Erlés aus dem Waren-
verkauf betragt Fr. 900 000.-.
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Die Kostenartenrechnung Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 2 1/3 Aufgabe

(*») Kostenartenrechnung

Buchhaltung eines Produktionsbetriebes (Angaben in Tausend Franken)

Kostenartenrechnung
Aufwand Abgrenzung Kosten
(Finanzbuchhaltung) (Korrektur +) (Betriebsbuchhaltung)

Material 10500
Lohne und Gehalter 2400
Miete 150
Zinsen 40
Abschreibungen 130
Versch. Betriebsaufwand 200
Immobilienaufwand 600
Total

Angaben zum Kostenabgrenzungsblatt

1. Die Bewertung des Materialvorrates geht aus folgender Ubersicht hervor, wobei die
Grundsatze der Bewertung tber die Jahre gleich bleiben:

FiBu BeBu
Anfangsbestand Materialvorrat 3200 4000
Endbestand Materialvorrat 5600 7

2. Die Finanzbuchhaltung enthélt fur das nachste Jahr vorausbezahlte Lohne im Betra-
ge von 40.

3. Die Eigenmiete von 80 wurde noch nicht verbucht.
4. Die kalkulatorischen Zinsen belaufen sich auf 90.

5. Bei der Festlegung des Abschreibungsaufwandes loste die Unternehmung 20 stille
Reserven auf.

6. Die verschiedenen Betriebsaufwendungen sind um 10 % hoher als die entsprechen-
den Kosten.

7. Die Liegenschaften sind betriebsfremd.

Aufgaben

Tragen Sie das Kostenabgrenzungsblatt aufgrund der Angaben zu den sachlichen und
zeitlichen Abgrenzungen nach.
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Die Kostenartenrechnung

Aufgabe 2 1/4

Aufgabe

Rechnungswesen Aufgaben

(*») Kostenartenrechnung

Buchhaltung der Einzelunternehmung Peter Wirz, Warenhandel !
(Kurzzahlen: Angaben in Tausend Franken)

Vorrat Handelswaren
Verschiedene Aktiven
Verschiedene Schulden
Eigenkapital 2

Warenaufwand
Personalaufwand
Zinsaufwand
Abschreibungen

Direkte Steuern

Versch. Betriebsaufwand
Wertschriftenerfolg
Nettoerlos

Gewinn

Total

Weitere Angaben

Aktiven Passiven Aktiven Passiven Aufwand Ertrag
SiL2:99 1 181 12:998 1311112 .98 31.12.98 31.12.99 31.12.99
280 300
3700 3500
2680 2800
1300 1000
12000
7090
170
140
0
260
90
20000
250
3980 3980 3800 3800 20000 20000

1. Die Waren sind um ein Drittel tiefer bilanziert als die effektiven Einstandswerte.

. Der Unternehmerlohn von 20 wurde noch nicht gebucht.

2
3. Die kalkulatorischen Zinsen betragen 5 % von 3 800 zu verzinsendem Kapital.
4

. Bei der Festlegung der Abschreibungen in der Finanzbuchhaltung wurden 40 stille
Reserven gebildet.

5. Die direkten Steuern3 wurden durch den Geschéaftsinhaber privat bezahlt. Die Ver-
mogenssteuern auf das betriebsnotwendige Vermogen betragen 40.

6. Die verschiedenen Betriebskosten betragen 300.

Aufgaben

1. Erstellen Sie aufgrund der oben veroffentlichten Jahresrechnung ein Kostenabgren-

zungsblatt.

2. Vergleichen Sie die Besteuerung der Einzelunternehmung mit derjenigen der Aktien-

gesellschaft.

! Auch in Handelsbetrieben werden Kostenrechnungen gefuhrt.

2 inkl. Gewinn

3 Vermégens- und Kapitalsteuern sind bei den in diesem Buch dargestellten Aufgaben als Kosten zu behandeln.
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D|e KOStenSte”enl‘echnung Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 22/1 Aufgabe

Kostenstellenrechnung mit Vorkostenstellen

a) Erstellen Sie aufgrund nachfolgender Angaben die Kostenstellenrechnung einer
Maschinenfabrik (Zahlen in Tausend Franken). Die Vorkostenstellen sind auf die Kos-
tenstellen umzulegen.

b) Erklaren Sie den Begriff «Vorkostenstelle».

¢) Nennen Sie Falle, wo die Vorkostenstelle «Gebaude» von der Vorkostenstelle «Re-
paraturen» Leistungen bezieht.

Angaben zur Zurechnung der Kostenarten auf die Kostenstellen

1. Die Gemeinkosten sind zu /25 auf die Vorkostenstelle «Gebaude» und zu /20 auf die
Vorkostenstelle «Reparaturen» zu verteilen. Der Materialstelle werden 2450, der
Werkstatt | 8 000, der Werkstatt Il 6 800 und dem Bereich Verwaltung/Verkauf wird
der verbleibende Restbetrag zugerechnet.

2. Umlage der Vorkostenstelle «Gebaude»: Reparaturen 120, Materialstelle 140,
Werkstatt | 200, Werkstatt Il 240, Verwaltung/Verkauf 100.

3. Umlage der Vorkostenstelle «Reparaturen» auf die Hauptkostenstellen im Verhaltnis

22 a8
Kostenartenrechnung Kostenstellenrechnung
Vorkostenstellen Hauptkostenstellen
Kosten Gebaude |Reparaturen| Material- | Werkstatt | | Werkstatt Il | Verwaltung
(BeBuw) stelle und Verkauf
Einzelkosten 15000

Gemeinkosten 20000

Total 1 35000

Umlage Gebaude -

Umlage =
Reparatur

Total 2

Umlage auf

Y
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D|e KOStenSte”enl‘echnung Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 22/ 2 Aufgabe

Erstellen Sie die Kostenstellenrechnung der Gipsit (Zahlen in Tausend Franken).

Die Gips-Fabrik Gipsit stellt Baugips und Dental- und Chirurgiegipse her. Den Rohstoff
hierzu, «Rohgipsstein», bezieht die Gipsit von einem Steinbruch im Berner Oberland.
Der Rohgipsstein wird im Werk der Gipsit zuerst gebrannt, wodurch Gipsklinker ent-
steht. Anschliessend wird der Klinker gekocht und fein gemahlen. Das Endprodukt, der
Baugips, wird schliesslich verkauft. Fur Dental- und Chirurgiegips wird ein leicht modifi-
ziertes Verfahren angewandt.

Angaben zur Zurechnung der Kostenarten auf die Kostenstellen

— Das Hilfsmaterial ist zu gleichen Teilen den Fertigungsstellen zu belasten.

— Die Hilfslohne sind wie folgt auf die Kostenstellen aufzuteilen:
Materialeinkauf/Lager 200, Fertigung | 50, Endlager 600, Verwaltung/Vertrieb 50.

— Die Mietkosten sind im Verhaltnis zur beanspruchten Raumflache zu verteilen:
Materialeinkauf/Lager 5000 m2, Fertigung | 3000 m?, Fertigung Il 2400 m?2, Ferti-
gung lll 1 800 m2, Endlager 2400 m?2, Verwaltung/Vertrieb 400 m?.

— Die Zinskosten werden vom durchschnittlich in den Kostenstellen investierten Kapi-
tal berechnet. Den Prozentsatz legte die Gipsit auf 10 % fest. Investiertes Kapital:
Material/Einkauf 800, Fertigung | 1 500, Fertigung Il 1 000, Fertigung Ill 1200, End-
lager 600, Verwaltung/Vertrieb 400.

— Von den kalkulatorischen Abschreibungen gemass Anlagekarten entfallen je 20 % auf
die Fertigungsstellen sowie je 15 % auf Materialeinkauf/Lager und Endlager. Der
Rest wird der Verkaufsabteilung zugerechnet.

— Die Reparaturen sind im Verhéltnis 1 : 3 : 4 auf die Fertigungsstellen zu verteilen.

— Die sonstigen Kosten sind zu 26 % der Kostenstelle Verwaltung/Vertrieb anzurech-
nen. Der Rest ist gleichméssig den anderen Kostenstellen zu berechnen.

Kostenartenrechnung Kostenstellenrechnung
Kosten Material- Fertigung | | Fertigung Il | Fertigung Il | Endlager | Verwaltung
(BeBuw einkauf/ (Brennen) | (Kochen) (Mahlen) (Silo) und

Lager ¢ Vertrieb

Einzelmaterial 12000

Einzellbhne 6000

Hilfsmaterial 240

Hilfslohne 900

Mietkosten 225

Zinsen 550)

Abschreibungen 400

Reparaturen 160

Sonstige Kosten 750

Total 21225
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D|e KOStenSte”enl‘echnung Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 22/3 Aufgabe

Nennen Sie organisatorisch gegliederte Kostenstellen
a) einer Privatschule,

b) einer Grossbank.

Aufgabe 22/4 Aufgabe

Die Einzelkosten werden direkt den Kostentragern zugerechnet. Die Gemeinkosten
werden dagegen in die Kostenstellenrechnung ubertragen. Welche Grundlagen kom-
men far die Zurechnung der Kostenarten auf die Kostenstellen in Frage?

Kostenarten Zurechnung auf die Kostenstellen aufgrund
(Gemeinkosten)

Hilfsmaterial

Hilfslohne

Miete

Kapitalzinsen

Abschreibungen
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Die Kostentragerrechnung

Aufgabe 23/1 Aufgabe

Rechnungswesen Aufgaben

Setzen Sie bei den nachstehenden Rechnungen die Lésungen ein.

Rechnung Antwort
a) | Verwaltungs-/VertriebsGK + Herstellkosten
b) | Materialkosten — MaterialGK
c) | Einzelléhne + FertigungsGK
d) | Nettoerlos — Selbstkosten
e) | Materialkosten + Fertigungskosten
f) | Einzelmaterial + Einzelldhne
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Die Kostentragerrechnung

Aufgabe 23/2 Aufgabe

Rechnungswesen Aufgaben

Bei der Herstellung eines handbemalten Tellers der Serie «Symphony» verwendet die
Lilienthal Porzellanfabrik Einzelmaterial im Betrage von Fr. 2.—. Die Einzellohnkosten be-
laufen sich auf Fr. 10.—, der Reingewinnzuschlag betragt 6 %, der Kundenskonto 2 %
und der Kundenrabatt 10 %.

a) Berechnen Sie den Bruttokreditverkaufspreis eines Tellers, indem Sie die Gemein-
kosten-Zuschlagsséatze aus dem Einfuhrungsbeispiel verwenden (vgl. Seiten 97 und
98). Die Mehrwertsteuer ist zu vernachlassigen (Zwischenresultate auf Rappen ge-

b)

nau).

Materialkosten
Einzelmaterial

+ Materialgemeinkosten 20 %

Fertigungskosten
Einzellohne

+ Fertigungsgemeinkosten 150 %

Herstellkosten

Verwaltungs- und Vertriebsgemeinkosten 10 %

Selbstkosten

+ Reingewinn 6 %
Nettoverkaufspreis

+ Skonto 2 %
Nettokreditverkaufspreis
+ Rabatt 10 %

Bruttokreditverkaufspreis

Pt

Fr._

A

Fr.
e

Bt

Fr.

ATA
fr.

Fyr. % :
TN

o

Auf welchen Preis miisste die Rechnung fir 10 Teller lauten, wenn die Einzelmate-
rialkosten je Teller auf Fr. 1.50 sinken wirden, die Gemeinkosten-Zuschlagssatze

jedoch unverandert blieben?
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Die Kostentragerrechnung

Aufgabe 23/3 Aufgabe

Rechnungswesen Aufgaben

Zeigen Sie schematisch die Berechnung der Selbstkosten in einem Handelsbetrieb und

in einem Produktionsbetrieb.

Aufgabe 23/4 Aufgabe

Ermitteln Sie die gesuchten Grossen.

a) b) c)

Herstellkosten 300000.— 432 000 - ?
Verwaltungs-/ o

115
VertriebsGK-Satz il s
Verwaltungs-/VertriebsGK ? 62640.— ?
Selbstkosten ? ? 260 889.—
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D|e KOStentI‘é.gerl’eChnung Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 23/5 Aufgabe

Von einem Industrieunternehmen sind fir das 1. Quartal folgende Zahlen bekannt:

Produktgruppe A Produktgruppe B

Einzelmaterial in Franken 260000.—- 240000.—
Einzelmaterial in kg 10400 kg 9600 kg
Einzellohne 120000.— 80 000.-
Total Kostenstelle Material 80 000.—-
Total Kostenstelle Fertigung 180 000.—-
Total Kostenstelle Verwaltung und Vertrieb 240 000.—-
Gemeinkosten Zuschlagbasis
Materialgemeinkosten Einzelmaterialkosten
Fertigungsgemeinkosten Einzellohnkosten
Verwaltungs- und Vertriebsgemeinkosten Herstellkosten

a) Ermitteln Sie die Gemeinkosten-Zuschlagssatze.

b) Berechnen Sie den Bruttokreditverkaufspreis der Produkte A-X1 und B-X1 aufgrund

folgender Angaben:

A-X1 B-X1
Einzelmaterial 12 kg 9 kg
Einzellohne in Franken 300.—- 150.—
Reingewinnzuschlag (Reingewinn in % der Selbstkosten) 20 %
Reingewinnmarge (Reingewinn in % des Nettoerldses) 12,5 %
Mengenrabatt 10 % 20 %
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D|e KOStentI‘é.gerl’eChnung Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 23/6 Aufgabe

Die Selbstkosten von Erzeugnis Alpha betragen Fr. 180.—. Darin sind Materialeinzel-
kosten im Betrage von Fr. 40.— enthalten. Die Gemeinkosten-Zuschlagssatze wurden
wie folgt errechnet:

Gemeinkosten Zuschlagbasis

Material 40 % der Einzelmaterialkosten
Fertigung 220 % der Einzellohnkosten
Verwaltung und Vertrieb 25% der Herstellkosten

Berechnen Sie die Einzellohnkosten von Erzeugnis Alpha.
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Betriebsabrechnungsbogen (BAB) Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 24/4 Aufgabe

Erstellen Sie den BAB und weisen Sie die Selbstkosten sowie den Erfolg je Kostentrager aus.

Erfolgsrechnung (FIBU)

Rohmaterialaufwand 380 Nettoerlds Produkt A 550
Einzelléhne 400 Nettoerlds Produkt B 950
Hilfs-und Betriebsmaterial 80 Immobilienertrag 200
Gehélter 250
Raumaufwand 80
Zinsen 45
Abschreibungen 140
Unterhalt u. Reparaturen 35
Ubriger Betriebsaufwand 90
Immobilienaufwand 120
Unternehmensgewinn 80
1700 1700

Fur die Erstellung des BAB sind folgende Angaben zu berticksichtigen:

Kostenartenrechnung:

Ende Jahr wurde der Rohmaterialaufwand um 20 zu hoch ausgewiesen.

Die kalkulatorischen Zinsen werden mit 6% des in den Betrieb investierten Kapitals berechnet.
Auf den Abschreibungen wurden 30 stille Reserven gebildet.

Die Immobilien sind nicht betrieblich (3.Stufe ER).

Kostenstellenrechnung:

Rohmaterialaufwand und Einzelléhne sind die einzigen Einzelkosten.

Der Rohmaterialverbrauch gemass Materialbezugsschein betrug fur Produkt A 120, fir Produkt B
240.

Einzellbhne gemass Lohnrapporten: Produkt A150, Produkt B 250.

Die Hilfs- und Betriebsmaterialien wurden ausschliesslich in der Kostenstelle Fertigung verbraucht.
Auf Grund der Gehaltskosten entfallen von den Gehaltern 42 auf die Kostenstelle Materiallager,
110 auf die Fertigung und der Rest auf die Verwaltungs- und Vertriebsstelle.

Die Raumkosten sind im Verhéltnis der Raumgrdssen auf die Kostenstellen zu verteilen:
Kostenstelle Raumgrosse

Materiallager 20'000 m3
Fertigung 100'000 m3
Verwaltung/Vertrieb 40'000 m3

Die kalkulatorischen Zinsen werden mit 6% des in den Betrieb investierten Kapitals berechnet.
Dieses betragt fur die KST Materiallager 200, KST Fertigung 500, KST Verwaltungs/Vertriebs 250.
Die kalkulatorischen Abschreibungen werden auf Grund des Anlagevermdégens in den
Kostenstellen berechnet. Das Anlagevermégen betragt:

Kostenstelle Wert Anlagevermdogen Abschreibungssat z
Materiallager 80 25%
Fertigung 200 30%
Verwaltung/Vertriebs 150 20%

Unterhalt und Reparaturen: Diese sind wie folgt auf die KST zu verteilen: Materiallager 6,
Fertigung 20, Verwaltung/Vertrieb 9.
Die ubrigen Betriebsaufwendungen werden im Verhdltnis 3 : 5 : 1 auf die KST verteilt.

Kostentragerrechnung

Verteilung der Gemeinkosten: Material-GK in % des Einzelmaterials, Fertigungs-GK in % der
Einzell6hne, Verwaltungs- und Vertriebs-GK in % der Herstellkosten.
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Teilkostenrechnung ; fixe und varaible Kosten Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 25/1 Aufgabe

Fridolin Glarner beabsichtigt, einen Fiat Punto zum Preis von Fr. 17 500.— zu kaufen. Die
Kosten fiir den Neuwagen berechnen sich wie folgt:

Fixe Kosten pro Monat Fr. 400.—
Betriebskosten (Totalkosten) je km bei 15000 km . 0.51

a) Welche Kosten werden in den Betriebskosten zusammengefasst?

b) Berechnen Sie die variablen Kosten pro Monat bei 15000 km pro Jahr.
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Teilkostenrechnung ; fixe und varaible Kosten Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 25/2 Aufgabe

Im August wird jeweils der Volkslauf «Rund um den Staufberg» durchgefiihrt. Am Ren-
nen auf der flachen Laufstrecke nehmen jahrlich ca. 350 Lauferinnen und Léaufer teil. Das
Organisationskomitee budgetiert mit folgenden Kosten:

Fixe Kosten: Ausschreibungen (5 000 Exemplare) Fr. 5000.—-
Vorschau im Bezirksanzeiger Fr. 1500.—
Ranglisten Fr. 500.—
Werbung Fr. 250.—
Porto Fr. 1200.—
Naturalpreise, Siegerpramien Fr. 3200.-
Startnummern Fr. 600.—
Spesen Spitzenlaufer Fr. 500.—
Zeitmessanlage Fr. 250.—
Administration Fr. 1000.—
Streckensicherung Fr. 1000.—
Variable Kosten: Auszeichnung pro Teilnehmer Fr. 8.—

a) Wie hoch sind die Fixkosten je Laufer/Lauferin und die variablen Kosten je Laufer/
Lauferin, wenn 1) 100, 2) 200 und 3) 300 Personen am Lauf teilnehmen?

b) Zur Teilnahme am Lauf haben sich 300 Lauferinnen und Laufer vorangemeldet und 40
am Lauftag nachgemeldet. Das durchschnittlich zu entrichtende Startgeld betragt
Fr. 10.— pro Teilnehmer bei Voranmeldung und Fr. 12.— bei Nachmeldung.

Wie hoch mussen die Einkunfte aus Sponsoren- und Inserentengeldern sein, damit
die Organisatoren weder einen Gewinn noch einen Verlust erwirtschaften?
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Teilkostenrechnung ; fixe und varaible Kosten Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 25/3 Aufgabe

Bei Vollausniitzung der Kapazitat eines Industriebetriebes werden 1000 Stiick eines
Erzeugnisses hergestellt. Die gesamten Selbstkosten belaufen sich dabei auf
Fr. 300 000.—. Davon sind Fr. 50 000.- fixe Kosten.

a) Wie hoch sind die Gesamt- und die Stuckkosten bei einem Beschaftigungsgrad von
90 %, 75 %, 50 % und 20 %7

b) Warum nehmen die Selbstkosten je Stiick bei zunehmender Beschaftigung ab?
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Teilkostenrechnung ; fixe und varaible Kosten Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 25/4 Aufgabe

(¢») Eine Kostenstelle zeigt in zwei Vergleichsperioden folgende Werte:

2. Quartal 1999 2. Quartal 2000
Beschaftigungsgrad 100 % 80 %
Gesamtkosten Fr. 271 000.- Fr. 239200.—-
Fixe Kosten Fr. 128 000.— Fr. 128 000.-

a) Stellen Sie die Vergleichbarkeit der beiden Zahlenreihen auf der Basis Beschafti-
gungsgrad = 100 % her. :

b) Weshalb geben die unter a) gewonnen Zahlen noch kein zuverlassiges Bild Gber die
Wirtschaftlichkeit der Leistungserstellung?

c) Beurteilen Sie die Wirtschaftlichkeit der Leistungserstellung bei den folgenden An-
gaben.

2. Quartal 1999: 10000 Stuck
2. Quartal 2000: 8 800 Stuck
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Der Deckungsbeitrag

Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 26/1 Aufgabe

Der Gewerbetreibende Alfonso Bianchi handelt nur mit einem Produkt. Der Nettoerlos

je Stiick betragt Fr. 10.—, im Einstand kostet ein Produkt Fr. 6.—. Die fixen Gemeinkosten
betragen Fr. 40 000.-.

Vervollstandigen Sie die Tabelle.

Anzahl Stiick o 5000 10000 | 15000 | 20000

Nettoerlos

— Variable Kosten

Deckungsbeitrag

— Fixe Kosten ~ 40000 | —40000 | —40000 | —40000 | —40000

Reingewinn

Aufgabe 26/2 Aufgabe

Der Warenhandelsbetrieb Uno bertreibt nur einen Artikel. Der Einstandswert betragt
Fr. 10.— pro Stiick und der Nettoerlods Fr. 12.— pro Stiick. Die Gemeinkosten belaufen
sich auf Fr. 120000.— pro Jahr und sind absolut fix.

Erganzen Sie die folgende Tabelle.

Anzahl Stick 20000 | 40000 | 60000 | 80000 | 100000

Nettoerlos

— Variable Kosten

Bruttogewinn

— Fixe Kosten

Reingewinn
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Nutzschwelle Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 27/1 Aufgabe

Ordnen Sie im unten stehenden Diagramm die entsprechenden Begriffe den Ziffern 1)
bis 11) zu.

Fr.
A

3\
\ N \

AN

Anzahl
Stuck
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Nutzschwelle Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 27/2 Aufgabe
Gegeben a) b)
Nettoerlos je Stuck Fr. . 1000~ Fr. - 2500.-
Einstandspreis je Stuck Fe. 600.—- Fr.  1000.—-
Fixe Gemeinkosten Fr. 100000.—- Fr. 150000.—-

Aufgaben 1) Berechnen Sie die mengenmassige Nutzschwelle.
2) Berechnen Sie die wertmassige Nutzschwelle.
3) Zeichnen Sie die fixen Kosten, den Nettoerlés, die Selbstkosten und
die Nutzschwelle in das jeweilige Diagramm ein.
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Rechnungswesen Aufgaben

Nutzschwelle

POMS AOMS

_;m\Nc< orl 02l 00l 08 09 04 0¢ EN@Q 00€ 00¢ 001
00008 00008
000001 000001
0000S1 0000S1
00000¢ 00000¢
00005¢ 000 0S¢
00000¢€ 00000€
0000S€ 0000S€

Y & Y -

seite 90 bau_schule
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Nutzschwelle Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 27/3 Aufgabe

Ein Warenhandelsbetrieb rechnet mit einem Einstandswert von Fr. 6.— je Stuck und mit
fixen Gemeinkosten von Fr. 15000.-. Der Verkaufspreis betragt Fr. 9.— je Stuck.

a) Berechnen Sie den Deckungsbeitrag je Stuck.
b) Ermitteln Sie die mengenmassige und die wertmassige Nutzschwelle.

c) Wie gross ist der Erfolg, der bei einem Verkaufsumsatz (= Nettoerl¢s) von
Fr. 54 000.- erzielt wird?
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Nutzschwelle Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 27/4 Aufgabe

Ein Versandhaus rechnet fur einen Artikel mit einem Einstandswert von Fr. 12.— je Stuck

und mit fixen Gemeinkosten von Fr. 48 000.—. Der Verkaufspreis belauft sich auf Fr. 20.—
je Stuck.

a) Berechnen Sie den Deckungsbeitrag je Stiick.
b) Ermitteln Sie die mengenmassige und die wertmassige Nutzschwelle.

c) Wie gross ist der Erfolg, der bei einem Verkaufsumsatz von Fr. 160000.— erzielt
wird?

d) Wie gross muss die verkaufte Menge dieses Artikels sein, damit das Versandhaus
einen Reingewinn von Fr. 20 000.- erzielt?

e) Wie gross muss der Verkaufsumsatz sein, damit das Versandhaus einen Reingewinn
von Fr. 20 000.- erzielt?
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Nutzschwelle Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 27/5 Aufgabe

Gegeben a) b) c)
Einstandswert je Stick Fr. 800.—- Fr.  1200.— Fr.  8000.-
Bruttogewinnzuschlag 30 % 40 % 50 %
Fixe Gemeinkosten Fr. 120000.—- Fr. 960 000.—- Fr. 320000.-

Aufgaben 1) Berechnen Sie die mengenmassige Nutzschwelle.
2) Berechnen Sie die wertmassige Nutzschwelle.
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Nutzschwelle

Rechnungswesen Aufgaben

Aufgabe 27/6 Aufgabe

Gegeben a) b) c)

Einstand je Stick Fr. 700.— P 2260~ Fr.  4800.—
Bruttogewinnquote 30 % 25 % 40 %
Fixe Gemeinkosten Fr. 300000.— Fr. 112500.—- Fr. 560 000.—-

Aufgaben 1) Berechnen Sie die mengenmassige Nutzschwelle.
2) Berechnen Sie die wertmassige Nutzschwelle.
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